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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα εργασία αποσκοπεί στο να γνωρίσουμε καλύτερα τον θεσμό των 

Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας. Η εργασία χωρίζεται σε δυο μέρη.  Το πρώτο μέρος, 

που είναι το θεωρητικό, αναφέρεται στο πώς και πού ξεκίνησε αυτός ο θεσμός , πότε 

ήρθε στην Ελλάδα, ποια η σχέση του Σδε με τη Διαβίου μάθηση. Ακόμα ,τονίζονται  

οι διαφορές , αλλά και  τα κοινά του Σδε με το τυπικό σχολείο. Τέλος, θα διερευνηθεί 

ο ρόλος του Σδε στην αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων. Όσον αφορά το 

δεύτερο μέρος της εργασίας, είναι το ερευνητικό μέρος. Έγιναν δέκα συνεντεύξεις ,σε 

πέντε εκπαιδευτικούς και σε πέντε εκπαιδευόμενους για τις απόψεις που έχουν για τα 

Σδε, πώς βρέθηκαν να δουλεύουν και να φοιτούν εκεί , αντίστοιχα. Οι εκπαιδευτικοί 

ρωτήθηκαν κατά πόσο είναι εύκολο να διδάσκουν σε ενήλικες, ποιος θεωρούν ότι 

είναι ο ρόλος τους ως εκπαιδευτικοί των Σδε, τι θέλουν να αλλάξει και τι όχι στα Σδε. 

Οι εκπαιδευόμενοι ρωτήθηκαν για το πρόγραμμα σπουδών, αν το Σδε ήταν αυτό που 

περίμεναν, αν θα πρότειναν σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να 

φοιτήσει στα Σδε κι αν θα ήθελαν να επεκταθεί στο λύκειο.  

Η διαδικασία της συνέντευξης ήταν μια ωραία και ενδιαφέρουσα διαδικασία, είχα την 

ευκαιρία να μιλήσω από κοντά με τους εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευομένους και 

να δω σε πραγματικές συνθήκες, αυτά που τόσο καιρό διάβαζα στα βιβλία και στο 

διαδίκτυο. Οι συνεντεύξεις έγιναν σε ένα πάρκο έξω από το σχολείο. Με ένα άτομο 

κάθε φορά, ώστε ο καθένας να νιώθει ελεύθερος να απαντήσει. Το κλίμα που υπήρχε 

μεταξύ μαθητών και καθηγητών ήταν πολύ ζεστό. Πράγμα που επιβεβαιώθηκε και 

από τις απαντήσεις και των δύο πλευρών. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Στις μέρες μας , οι ανισότητες είναι ένα θέμα που μας αφορά και μας επηρεάζει σε 

όλες τις διαστάσεις τις. Υπάρχουν διαφόρων ειδών ανισότητες, κοινωνικές , 

εκπαιδευτικές ανισότητες, φυλετικές, γεωγραφικές. Εμείς θα ασχοληθούμε με τις 

εκπαιδευτικές και συγκεκριμένα με την εύρεση τρόπου να εξαλειφθούν. Η 

εκπαίδευση είναι  θεμελιώδες ατομικό και κοινωνικό δικαίωμα, βασικό εργαλείο 

κοινωνικοποίησης, βασικός μοχλός κοινωνικής ενσωμάτωσης και κοινωνικής 

συνοχής, μηχανισμός  (ανοδικής) επαγγελματικής και κοινωνικής κινητικότητας 

συνδέεται με το αξίωμα της αυτοπραγμάτωσης (θεμελιακή ανάγκη στην αδυναμία 

του υποκειμένου να ενταχθεί ομαλά εντός του εκπαιδευτικού συστήματος στη 

παθογένεια του εκπαιδευτικού συστήματος να διαμορφώσει ευνοϊκούς όρους 

ανάπτυξης των ατομικών δυνατοτήτων εντός του εκπαιδευτικού πλαισίου στην 

αδυναμία/αναλγησία του συστήματος να υποστηρίξει  και να συγκρατήσει τους 

κοινωνικά και εκπαιδευτικά αδύναμους στην εξατομίκευση της ευθύνης αυτού που 

εγκαταλείπει. 

Η εκπαιδευτική ανισότητα θα εξαλειφθεί με την ενίσχυση της τεχνικής και 

επαγγελματικής εκπαίδευσης σε υλικοτεχνικές υποδομές, ανθρώπινο δυναμικό και 

αναλυτικά προγράμματα  με στόχο την αναβάθμιση  της εικόνας  και της 

εκπαιδευτικής αποτελεσματικότητας στα Τεχνικά Λύκεια και τις επαγγελματικές 

σχολές. Τέλος, στρατηγική θα πρέπει να αποτελεί το γεγονός ότι απαιτείται να 

διαλυθεί το κοινωνικό στερεότυπο της θεώρησης της επαγγελματικής εκπαίδευσης ως 

υποδεέστερης και κοινωνικά απαξιωμένης.  

Τα Σδε είναι ένα θεσμός που προσπαθεί να αντιμετωπίσει τις εκπαιδευτικές 

ανισότητες, για αυτό ας το γνωρίσουμε στην υπάρχουσα εργασία. 
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        ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ                
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1. Το ζήτημα των εκπαιδευτικών ανισοτήτων  και ο ρόλος 

του τυπικού εκπαιδευτικού συστήματος 

 

Είναι γενική η παραδοχή ότι η κοινωνία δεν είναι συμπαγής και μονολιθική, αλλά ότι 

συγκροτείται από διαφορετικά μέρη. Η διαίρεση της κοινωνίας σε διαφορετικά μέρη 

μπορεί να γίνεται με διαφορετικά κριτήρια, ανάλογα με ειδικά ή γενικά 

χαρακτηριστικά του πληθυσμού. Για παράδειγμα, βιολογικά χαρακτηριστικά, τα 

οποία μπορεί να επηρεάζουν τον τρόπο που δομείται ή που λειτουργεί μια κοινωνία. 

Το φύλο, για παράδειγμα, συνιστά ένα σημαντικό κριτήριο διαίρεσης στις ισλαμικές 

κοινωνίες, αφού οι άντρες και οι γυναίκες δεν ζουν με τον ίδιο τρόπο. 

Η φυλή, ως βιολογικό χαρακτηριστικό, σε πολυπολιτισμικές κοινωνίες όπου 

υφίστανται κοινωνικές διακρίσεις βλέπε το σύστημα των καστών στην Ινδία ή την 

προεμφυλιακή Αμερική είναι επίσης ένας σημαντικός παράγοντας κοινωνικής 

διάκρισης. 

Ακόμα και η ηλικία ως βιολογικός χαρακτήρας συνιστά κριτήριο κοινωνικής 

διάκρισης ( www.kp.kanep-gsee.gr  ). Οι κοινωνικές  διαιρέσεις και διακρίσεις πολλές 

φορές συνιστούν πηγές κοινωνικών συγκρούσεων.  Οι κοινωνικές ομάδες 

ανταγωνίζονται μεταξύ τους για την απόκτηση κοινωνικών προνομίων που θα τους 

επιτρέψουν να διαβιώνουν καλύτερα, να διατηρούνται, να αναπαράγονται και να 

αποκτούν εξουσία. 

Τις περισσότερες φορές στο επίκεντρο της σύγκρουσης βρίσκεται η διασπάθιση 

κοινωνικών προνομίων, οικονομικών πόρων και της εξουσίας, η οποία συνδέεται 

ευθέως με τα κοινωνικά προνόμια και τους οικονομικούς πόρους. Οι κοινωνικές 

ομάδες που διαθέτουν κοινωνικά προνόμια και οικονομικούς πόρους είναι αυτές που 

νέμονται την εξουσία στην κοινωνία. Οι υπόλοιπες κοινωνικές ομάδες αγωνίζονται 

να αποκτήσουν κι αυτές προνόμια και πόρους αισθανόμενες ότι αδικούνται από το 

κοινωνικό σύστημα και την κατανομή των πόρων και της εξουσίας ( www.kp.kanep-

gsee.gr ). 

Επιβάλλεται να συνδεθεί η δια βίου μάθηση σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο με 

την καταπολέμηση των ανισοτήτων, αφού όταν οι σχολικοί δείκτες είναι χαμηλοί το 

πρόβλημα δεν είναι μόνο του σχολείου, αλλά της τοπικής κοινωνίας και της 

http://www.kp.kanep-gsee.gr/
http://www.kp.kanep-gsee.gr/
http://www.kp.kanep-gsee.gr/
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περιφέρειας μέσα στην οποία εντάσσεται και το σχολείο. Επίσης είναι σαφές ότι, από 

μόνη της, δεν μπορεί να λύσει το πρόβλημα των κοινωνικών και εκπαιδευτικών 

ανισοτήτων. Ωστόσο μπορεί να τις μειώσει και να τις αμβλύνει σημαντικά, αφού 

μέσω αυτής, μπορούν να ενισχυθούν οι κοινωνικά ασθενέστεροι και οι κοινωνικές 

ομάδες που πλήττονται ευθέως από τον κοινωνικό αποκλεισμό. 

Είναι κατανοητό, ότι η αισθητή μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων ξεπερνά κατά 

πολύ, το πεδίο της εκπαίδευσης και αφορούν νευραλγικά πεδία της κοινωνικής, 

οικονομικής και πολιτιστικής πολιτικής που αναπτύσσεται και εφαρμόζεται σε μία 

κοινωνία  (www.kp.kanep-gsee.gr ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.kp.kanep-gsee.gr/
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2. Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας στην Ευρώπη ως θεσμός 

 

    Το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Κοπεγχάγης τον Ιούνιο του 1995 ανέθεσε στην 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή να ετοιμάσει ένα κείμενο που έχει ως θέμα τη στρατηγική που 

πρέπει να αναπτυχθεί σε μακροπρόθεσμο επίπεδο για να αναπτυχθεί, να απασχοληθεί 

και να αποκτήσει ανταγωνιστικότητα το κοινωνικό σύνολο, με κύριο στόχο να 

καταπολεμηθεί η ανεργία στα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. (Ταρατόρη, 

2008:13) 

      Η Ταρατόρη (όπως αναφέρει ο Παπαγεωργίου, 1996) μας κάνει γνωστό ότι η 

αρμόδια επίτροπος της Ευρωπαϊκής Ένωσης Edith Cresson στα τέλη του Νοέμβρη 

του 1995 παρουσίασε στην Ισπανία το κείμενο που έχει ζητηθεί από την Ευρωπαϊκή 

Επιτροπή, έτοιμο πλέον και γνωστό ως « Λευκή Βίβλος» με τίτλο: «Teaching and 

Learning Towards the Learning Society (Διδασκαλία και Μάθηση – Προς την 

κοινωνία της γνώσης)». Η Λευκή Βίβλος έχει ως κεντρικό άξονα τη διαρκή 

κατάρτιση, καθορίζοντας επίσης τις κατευθυντήριες γραμμές για τη δημιουργία μιας 

μορφωμένης κοινωνίας και την καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού, και 

συμπλέοντας με το γεγονός ότι το 1996 είχε ανακηρυχθεί Ευρωπαϊκό Έτος Δια Βίου 

Μάθησης. 

     Η Λευκή Βίβλος έχει ως γενικούς στόχους την καταπολέμηση του κοινωνικού 

αποκλεισμού, την ενθάρρυνση των νέων που δεν διαθέτουν τα απαραίτητα προσόντα 

για να ανταποκριθούν στην αγορά εργασίας, στην απόκτηση σύγχρονων δεξιοτήτων, 

στη σύνδεση του σχολείου με την αγορά εργασίας, στην κατοχή τουλάχιστον τριών 

ξένων γλωσσών και στην ισότιμη αντιμετώπιση των πολιτών στην κατάρτιση. 

(Ταρατόρη, 2008:14) 

    Η προτεραιότητα για δράσεις υπέρ της απασχόλησης των εκπαιδευομένων 

τονίζεται ιδιαίτερα από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, καθώς διαπιστώθηκε ότι όλο και 

λιγοστεύει το ανθρώπινο δυναμικό στα κράτη μέλη , γιατί είναι δύσκολο για πολλούς 

νέους να έχουν πρόσβαση στην απασχόληση ή στα προγράμματα κατάρτισης και άρα 

δεν έχουν την ανάλογη θωράκιση. Η λύση που προτείνει  η Επιτροπή  στο ξεπέρασμα 

της κρίσης είναι να υλοποιηθούν τα καινοτόμα εκπαιδευτικά προγράμματα σε 
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συνεργασία με τους διάφορους τοπικούς οικονομικούς φορείς, τις εθελοντικές και 

κοινοτικές ενώσεις και τις δημόσιες αρχές.  

    Συγχρόνως το Νοέμβριο του 1995 πραγματοποιήθηκε το συνέδριο της Ευρωπαϊκής 

Κοινότητας όπου και προτάθηκε να συμπεριληφθούν τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας 

(ΣΔΕ) μέσα σε προτεινόμενα προς τα κράτη- μέλη πειραματικά 

προγράμματα(experimental projects) για τη δια βίου μάθηση. Ο λόγος για να 

συμμετέχουν τα ΣΔΕ στα πειραματικά προγράμματα ήταν το φλέγον θέμα της 

καταπολέμησης του κοινωνικού αποκλεισμού. Διαμορφώθηκαν, λοιπόν, σχολεία με 

διαφορετικά χαρακτηριστικά από τα τυπικά σχολεία και διαφορετικές προτεραιότητες 

σε κάθε χώρα, προσαρμοσμένα στις ανάλογες εκπαιδευτικές και κοινωνικές ανάγκες , 

και λήφθηκαν τα κατάλληλα μέτρα προκειμένου να υπάρξει καλύτερη πρόσβαση στη 

γνώση, κάποια από τα μέτρα ήταν η απασχόληση άρτια καταρτισμένων δασκάλων με 

σχετικές επιμορφώσεις, η προσαρμογή του τρόπου διδασκαλίας τους σε ενήλικες, η 

παροχή νέων κινήτρων στους εκπαιδευόμενους, η ρύθμιση πρακτικής άσκησης, η 

χρησιμοποίηση πολυμέσων και η δημιουργία τάξεων με λίγους μαθητές. (Ταρατόρη, 

2008:14) 

    Οι πόλεις που συμμετείχαν εθελοντικά στην πρώτη πειραματική φάση της 

λειτουργίας των ΣΔΕ, από το 1997 έως το 1999 είναι: (Svendborg)Δανία, 

(Hameenlinna)Φιλανδία, (Marseilles)Γαλλία, (Athens)Ελλάδα, (Catania)Ιταλία, 

(Sisal)Πορτογαλία, (Norrkoping)Σουηδία, (Heerlen)Ολλανδία, (Leeds)Ην. Βασίλειο, 

(Halle και Cologne)Γερμανία και (Bilbao και Barcelona)Ισπανία. (Ταρατόρη, 

2008:15) 

    Το ενδιαφέρον της Ευρωπαϊκής Ένωσης τράβηξαν οι κοινωνικές ομάδες των μη 

προνομιούχων, οι οποίοι δεν έχουν ανάλογη κατάρτιση για να ενταχθούν  στην αγορά 

εργασίας, σε νέους χωρίς τυπικά προσόντα, σε ενήλικες εργαζόμενους χωρίς τη 

δυνατότητα βελτίωσης της θέσης τους λόγω της έλλειψης τυπικών προσόντων, σε 

ανέργους και σε γυναίκες που θέλουν να εργαστούν και προσανατολίστηκε στην 

ίδρυση των ΣΔΕ σε επιλεγμένες πόλεις. (Ταρατόρη, 2008:15)       Η Πηγιάκη (όπως 

αναφέρει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή,1995) υποστηρίζει ότι το πρόγραμμα των ΣΔΕ 

αναγνωρίζει ότι ένα μη-ευνοημένο κοινό, το οποίο κατά τη σχολική ηλικία διέρρευσε 

από την υποχρεωτική εκπαίδευση, χρειάζεται την καλύτερη δυνατή κατάρτιση και 

την καλύτερη δυνατή υποστήριξη για να αποκτήσει αυτοπεποίθηση , να συμπληρώσει 
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τα κενά που προκλήθηκαν και να λάβει τα τυπικά προσόντα που ανοίγουν μια 

καλύτερη επαγγελματική προοπτική. Τα ΣΔΕ ιδρύονται σε προβληματικές περιοχές 

των πόλεων και των περιχώρων τους που παρουσιάζουν τέτοιο πληθυσμό νέων . 

Στόχος τους είναι όχι μόνο να βελτιώσουν την πρόσβαση των νέων αυτών στη γνώση, 

μέσα από τη διδασκαλία των καλύτερων κατά το δυνατόν εκπαιδευτικών και μέσα 

από διδακτικές μεθόδους που αξιοποιούν την ηλεκτρονική τεχνολογία και τα 

πολυμέσα, αλλά και να καταστούν τα σχολεία αυτά τόποι εκπαιδευτικής συνάντησης 

για όλη την κοινότητα. Η ανάπτυξη κινήτρων μάθησης, η ικανότητα να γνωρίζει 

κανείς πώς να μαθαίνει, η κατοχή βασικής γνώσης και οι κοινωνικές δεξιότητες 

συνιστούν ένα πρώτο σώμα παιδαγωγικών αρχών, που συμπληρώνονται από μικρές 

σε μέγεθος σχολικές τάξεις, από αξιόλογους και καλά αμειβόμενους εκπαιδευτικούς 

και από το επικοινωνιακό δίκτυο των σχολείων αυτών που διαχέουν τις παιδαγωγικές 

εμπειρίες τους. Ακόμη, η σύνδεση των εκπαιδευομένων με την αγορά εργασίας 

επιβάλλει τη διαμόρφωση συμβουλευτικής και εταιρικής σχέσης των σχολείων αυτών 

με τους τοπικούς οικονομικούς παράγοντες.     

   Η Ταρατόρη (όπως αναφέρουν οι Κάτσικας και Σταυρινάδης, 2001 ) υποστηρίζει 

ότι στόχος των ΣΔΕ όλων των μελών κρατών της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η 

καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού για τα άτομα που δε διαθέτουν τα 

απαραίτητα προσόντα επειδή δεν έχουν ολοκληρώσει την υποχρεωτική εκπαίδευση 

και δεν έχουν ούτε τις απαιτούμενες δεξιότητες για να βρουν μια θέση εργασίας ή που 

ενδεχομένως δεν μπορούν να παρακολουθήσουν κάποιο από το προσφερόμενα 

προγράμματα κατάρτισης. Το ΣΔΕ λοιπόν αποσκοπεί στο να κραταιώσει την 

προσωπικότητα των συμμετεχόντων και να τους θωρακίσει με κοινωνική και 

επαγγελματική εμπειρία την οποία θα μπορέσουν να την αξιοποίησουν στην αγορά 

εργασίας. Τα ΣΔΕ αποσκοπούν στην επανένταξη αυτών στην κοινωνική και 

οικονομικά ενεργή ζωή προσφέροντας τους ένα ευρύ φάσμα ευκαιριών που θα 

μπορέσει να εξυπηρετήσει τις ιδιαίτερες ανάγκες κατάρτισής τους. Η δια βίου 

εκπαίδευση που προσφέρεται με τα ΣΔΕ τους δίνει τη δυνατότητα μιας μελλοντικής 

κοινωνικής και επαγγελματικής ενσωμάτωσης.  

   Τα χαρακτηριστικά των νέων που φοιτούν στα ΣΔΕ συνοψίζονται ως εξής: Έχουν 

ελλιπή βασική εκπαίδευση, υπολείπονται επαγγελματικής εκπαίδευσης, τους λείπουν 

τα κίνητρα και έχουν προκατάληψη για την εκπαίδευση, εγκατέλειψαν τα σχολεία 

επειδή αντιμετώπισαν προβλήματα που έχουν να κάνουν με τη μάθηση αλλά και το 
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ίδιο το σχολείο, βρίσκονται σε ευαίσθητη ψυχολογική κατάσταση, αντιμετωπίζουν 

προβλήματα στέγασης, βρίσκονται σε ανεργία ή σε μακροχρόνια κατάσταση 

ανεργίας, αναζητούν εργασία συνεχώς αλλά θεωρούνται κοινωνικά αποκλεισμένοι 

και δεν ικανοποιείται η αναζήτησή τους, προέρχονται από προβληματικές 

οικογένειες, σχετίζονται με την εγκληματικότητα, με ναρκωτικά ή και με κακοποίηση 

προερχόμενη από αλκοολισμό. (Ταρατόρη, 2008:15) Θα γίνει σε επόμενο κεφάλαιο 

εκτενέστερη αναφορά για το προφίλ των εκπαιδευομένων των ΣΔΕ . 

      Γενικά το συνολικό πνεύμα της Λευκής Βίβλου στηρίζεται στην αρχή ότι ο 

κοινωνικός αποκλεισμός των μη προνομιούχων νέων θα καταπολεμηθεί  μέσα από τη 

θετική διάκριση υπέρ αυτών και μέσα από ένα σχολείο που θα τους προσφέρει αυτή 

τη θετική διάκριση. Μια ακόμη σχολική ευκαιρία εκπαίδευσης δεν θα μπορούσε να 

είναι μια επανάληψη του υποχρεωτικού σχολείου, αλλά ένα ποιοτικά αναβαθμισμένο 

σχολείο που προσφέρει σύγχρονη, ελκυστική και αποτελεσματική σχολική 

εκπαίδευση. Ως γενικότερη θέση , η Λευκή Βίβλος υποδεικνύει , επίσης, μια 

προοπτική ουσιαστικών αλλαγών για την τυπική εκπαίδευση, όπως: 

 ανάγκη για παροχή ίσων ευκαιριών μέσα από θετική διάκριση για τις 

μειονεκτικές ομάδες νέων, 

 μεγαλύτερη ελαστικότητα στην εκπαίδευση, με στόχο την ανταπόκρισή της σε 

διαφοροποιημένες ανάγκες, 

 αναζήτηση ποιότητας στην εκπαίδευση και αναζήτηση νέων τρόπων 

πιστοποίησης των ικανοτήτων που παρέχει, 

 αναζήτηση νέων μεθόδων χρηματοδότησης της εκπαίδευσης και νέων τρόπων 

αξιολόγησης τους, 

 μεγαλύτερη αυτονομία και αποκέντρωση, με την πεποίθηση ότι όσο 

μεγαλύτερη είναι η αποκέντρωση, τόσο το σχολείο είναι πιο ευέλικτο, πιο 

γρήγορο στην προσαρμογή των αλλαγών και στην ανάπτυξη νέων μορφών 

κοινωνικής συνεργασίας. 

Ειδικότερα, για τα ΣΔΕ η νέα ευκαιρία εκπαίδευσης καθορίζεται από το στόχο 

της καλύτερης δυνατής κατάρτισης και της καλύτερης πλαισίωσης τους, ο 

οποίος ενισχύεται με τους εξής παιδαγωγικούς όρους: 

 υιοθέτηση νέων διδακτικών προσεγγίσεων 

 διδακτική χρήση της τεχνολογίας της πληροφορικής και των πολυμέσων 
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 επιλογή των καλύτερων εκπαιδευτικών ιδιαίτερα εξειδικευμένων και 

αμειβόμενων, όπως αμείβονται οι εκπαιδευτικοί προνομιακών σχολείων. 

Οι χώρες της ευρωπαϊκής ένωσης εφαρμόζοντας τις επιταγές της Λευκής Βίβλου 

για το Πρόγραμμα ΣΔΕ, συγκρότησαν δίκτυο σχολείων και η Ένωσή τους καθόρισε 

τα κριτήρια για την ένταξη των σχολείων των οποίων η πολιτική ανταποκρίνεται σ’ 

αυτά. Τα κοινωνικά-οικονομικά κριτήρια της Ένωσης των ΣΔΕ αναφέρονται στις 

οικονομικές ανάγκες(ανεργία) της περιοχής του σχολείου και στην πολιτική της 

σχέσης του σχολείου με τις τοπικές αρχές και τους εργοδότες, με στόχο την εμπλοκή 

τους στην οικονομική υποστήριξη, στο σχεδιασμό. Τα πρωταρχικά παιδαγωγικά 

κριτήρια της Ένωσης επικεντρώνονται στη διδακτική προσέγγιση για την οποία 

καταγράφονται τρεις όροι: α) η εξατομίκευση, β) η διαθεματικότητα και γ) ο 

καινοτόμος χαρακτήρας της διδασκαλίας. Η διδακτική καινοτομία θεωρεί ως πυρήνα 

της ένα ανεξάρτητο τρόπο μάθησης, δεμένο με την πράξη και υποστηριζόμενο από τη 

χρήση ηλεκτρονικών υπολογιστών και πολυμέσων. Η εξατομίκευση της διδασκαλίας 

έχει την έννοια της παροχής δυνατότητας κάθε εκπαιδευόμενου να διαμορφώνει το 

ατομικό πρόγραμμα των σπουδών του, όπως ακριβώς ταιριάζει στην ατομική του 

κατάσταση και στις ανάγκες του. Η διαθεματικότητα της διδασκαλίας έχει την έννοια 

ότι οι εκπαιδευτικοί, για να μπορέσουν να ανταποκριθούν στα διαφορετικά 

προβλήματα  των εκπαιδευομένων τους, συνεργάζονται ως διαθεματική ομάδα, έτσι 

ώστε να επεξεργάζονται μια ποικιλία από σύνθετες δραστηριότητες οι οποίες 

υποβοηθούν τους εκπαιδευόμενους να αναπτύξουν ποικίλες ικανότητες , κάτω από 

την ατομική επίβλεψη εκπαιδευτικών και μεντόρων. (Πηγιάκη, 2006:110-111) 

  Στα δευτερεύοντα κριτήρια του ευρωπαϊκού αυτού δικτύου  αναφέρεται το 

κτίριο, το οποίο θα μπορούσε να προσφέρεται για ρυθμίσεις που θα στεγάζουν τις 

ιδέες και τις ανάγκες των εκπαιδευομένων  , οι οποίες θα καθορίζουν κάθε φορά τις 

δραστηριότητες που θα αναπτύσσονται σ’ αυτό. Η Ένωση των ΣΔΕ αναγνωρίζει, 

επίσης, ότι κάθε τέτοιο σχολείο θέτει δικές του προτεραιότητες, έτσι ώστε όλα μαζί 

να αποτελούν μια ενδιαφέρουσα πλατφόρμα με διαφορετικές εμπειρίες και πρακτικές 

που θα διαχέονται από το ένα στο άλλο σχολείο του δικτύου, μέσα από την 

ανταλλαγή εμπειριών και επισκέψεων. Ιδιαίτερη σημασία έχει κάθε σχολείο να 

επιλέξει μια περιοχή ενδιαφέροντος στην οποία θα αναπτύξει ιδιαίτερα την πρακτική 

του και την ειδικότητά του. (Πηγιάκη, 2006:111) 
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Τα ΣΔΕ λειτουργούν πιλοτικά σε δεκατρείς ευρωπαϊκές χώρες, αριθμούν περί 

τους 4.000 μαθητές και αποτελούν μέλη του ομώνυμου Ευρωπαϊκού Δικτύου. Κάθε 

μια χώρα έχει θέσει τη δική της σφραγίδα στην οργάνωση και στο χαρακτήρα του 

προγράμματος. Η καθοριστική επιλογή στο ερώτημα εάν το σχολείο θα δώσει 

μεγαλύτερη έμφαση και κατεύθυνση προς την επαγγελματική αποκατάσταση, ή στην 

παιδεία, δηλαδή, εάν ο καθοριστικός στόχος του είναι η ένταξη των εκπαιδευομένων 

στην αγορά εργασίας, ή η επανένταξη τους στο μαθητικό δυναμικό, έτσι ώστε να 

μπορούν να ανακτήσουν ακόμη και την προοπτική της εισαγωγής τους στην 

τριτοβάθμια εκπαίδευση. Ο συνδυασμός των παραπάνω κατευθύνσεων, σε διάφορο 

βαθμό, είναι μια Τρίτη επιλογή των Προγραμμάτων ΣΔΕ. (Πηγιάκη, 2006:111-112) 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή συνέταξε οδηγό ίδρυσης για τα ΣΔΕ, σύμφωνα με τον 

οποίο τα προγράμματα εξακτινώνονται και υλοποιούνται κατά τεκμήριο σε περιοχές 

αστικών κέντρων με ιδιαίτερα κοινωνικά και οικονομικά χαρακτηριστικά. Αν και τα 

ΣΔΕ έχουν πολλά γνωρίσματα, εν τούτοις το καθένα είναι διαφορετικό από το άλλο. 

Ωστόσο, σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή τα ακόλουθα κριτήρια θα πρέπει να 

είναι στο επίκεντρο του έργου των ΣΔΕ  και πρέπει να λαμβάνονται υπόψη από τα 

κράτη-μέλη:  

1. Ομάδα- στόχος 

2. Βασικοί στόχοι 

3. Περιβάλλον 

4. Μέθοδοι διδασκαλίας 

5. Σχέση με τους Εταίρους της τοπικής κοινωνίας ( Παπασταμάτης, Γρίβα, 

Βαλκάνος, Γιαβρίμης, 2010: 16-19) 

 

 

ΚΟΙΝΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΠΕΝΤΕ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ 

ΣΤΑ ΣΔΕ 

1. Η ομάδα-στόχος  

Νεαρά άτομα που αναζητούν κοινωνική 

και επαγγελματική ολοκλήρωση. 

Οι εκπαιδευόμενοι στα ΣΔΕ είναι νέοι 

και νέες που δεν έχουν ολοκληρώσει τη 

βασική εκπαίδευση (δημοτικό και 

γυμνάσιο ), με αποτέλεσμα να αδυνατούν 



16 
 

να επωφεληθούν από τα προγράμματα 

εκπαίδευσης και κατάρτισης. 

2. Βασικοί στόχοι 

Συμμετοχή σε προγράμματα εκπαίδευσης 

και κατάρτισης με στόχο την εξεύρεση 

και τη διασφάλιση εργασίας. 

Κύριος στόχος των ΣΔΕ  είναι η ενεργός 

εμπλοκή των ατόμων αυτών στην 

κοινωνική και εργασιακή ζωή, μέσω 

παροχής ποικίλων ποιοτικών μορφών 

εκπαίδευσης και κατάρτισης, οι οποίες 

ανταποκρίνονται στις ιδιαιτερότητές 

τους. 

3. Περιβάλλον 

Αστικές περιοχές που συνδυάζουν τόσο 

τα μειονεκτήματα που προκύπτουν από 

την ανάληψη ενός μεγάλου αριθμού 

κοινωνικο-οικονομικών προβλημάτων, 

όσο και τα πλεονεκτήματα που 

προκύπτουν από τη δυνατότητα 

ενεργοποίησης των διαφόρων 

παραγόντων που μπορούν να 

συμβάλλουν στην προώθηση και 

ενίσχυση της δια βίου μάθησης. 

Τα ΣΔΕ έχουν βασικά σχεδιασθεί για να 

λειτουργούν σε αστικές περιοχές όπου τα 

κοινωνικά και οικονομικά προβλήματα 

είναι εντονότερα. 

Τα ΣΔΕ ως εκπαιδευτικά κέντρα τοπικών 

κοινωνιών μπορούν να διαδραματίσουν 

ενεργό ρόλο στην οργάνωση κοινωνικών 

δραστηριοτήτων και εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. 

 

 

4. Μέθοδοι διδασκαλίας 

α) Μέθοδοι διδασκαλίας επικεντρωμένες 

στις ανάγκες της ομάδας στόχου. 

β) Εκπαιδευτικό προσωπικό, που έχει τα 

κατάλληλα προσόντα για να διδάξει σε 

ομάδες ενηλίκων, 

γ) Αξιοποίηση των ηλεκτρονικών 

υπολογιστών και των πολυμέσων. 

δ) Απόκτηση πιστοποιητικών 

επαγγελματικών προσόντων, που 

ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις της 

τοπικής αγοράς εργασίας. 

α ) Τα ΣΔΕ αποσκοπούν όχι μόνο στη 

χορήγηση πιστοποιητικών , αλλά 

λαμβάνουν υπόψη τους όλα τα 

προβλήματα που αντιμετωπίζουν  οι νέοι 

και οι νέες σήμερα. Κατά συνέπεια αυτά 

φροντίζουν να ανταποκριθούν τόσο στις 

ικανότητες, όσο και στις αδυναμίες των 

εκπαιδευόμενων. Για την επίτευξη του 

στόχου αυτού τα ΣΔΕ χρησιμοποιούν 

ευέλικτη και διαθεματική προσέγγιση. 

β)Τα ΣΔΕ χρειάζονται εκπαιδευτικό 

προσωπικό το οποίο λειτουργεί 

συνεργατικά και όχι ατομικά, έτσι ώστε 
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να ικανοποιεί τις διδακτικές ανάγκες , τις 

ανάγκες κατάρτισης, να παρέχει 

συμβουλευτική και επαγγελματική 

καθοδήγηση. 

γ ) Η χρήση της σύγχρονης τεχνολογίας 

και πληροφορικής μπορεί να βελτιώσει 

σε μεγάλο βαθμό την ποιότητα της 

εκπαίδευσης που παρέχεται στα ΣΔΕ. Η 

κατάλληλη αξιοποίηση των πολυμέσων 

και της πληροφορικής μπορεί να 

δημιουργήσει ένα ευχάριστο μαθησιακό 

περιβάλλον για τους εκπαιδευόμενους, 

ειδικά σε εκείνους που παρουσιάζουν 

μαθησιακές δυσκολίες. 

δ) Στη σύγχρονη εποχή της 

παγκοσμιοποίησης , η απόκτηση 

πιστοποιητικών επαγγελματικών 

προσόντων μπορεί να αποτελέσει ένα 

σημαντικό μέσο της διαφοροποίησης 

κινήτρων μάθησης των εκπαιδευόμενων 

στα ΣΔΕ. Είναι, λοιπόν, προφανές ότι η 

χορήγηση των πιστοποιητικών 

επαγγελματικών προσόντων πρέπει να 

σχετίζεται και με  τις ανάγκες της αγοράς 

εργασίας. 

5. Σχέση με τους Εταίρους της τοπικής 

κοινωνίας 

α) Ο ρόλος των τοπικών αρχών στην 

διεξαγωγή εκπαιδευτικών προγραμμάτων 

β) Συμβολή των εργοδοτών στη 

διεξαγωγή των εκπαιδευτικών 

προγραμμάτων. 

Οι ιδιαιτερότητες των ΣΔΕ εξαρτώνται 

σε μεγάλο βαθμό από τις 

κοινωνικοπολιτισμικές συνθήκες της 

κοινωνίας, όπου λειτουργούν αυτά τα 

σχολεία. Στο πλαίσιο αυτό έχει γίνει 

κατανοητό ότι για την αποτελεσματική 

λειτουργία  των σχολείων αυτών είναι 

απαραίτητα τα ακόλουθα: 
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α) Από την έναρξη του προγράμματος θα 

πρέπει να υπάρχει ενεργός συμμετοχή 

των τοπικών παραγόντων. Όσο πιο άμεση 

και έγκαιρη είναι η εμπλοκή των εταίρων 

της τοπικής κοινωνίας , τόσο 

επιτυχέστερη θα είναι ή διεξαγωγή του 

προγράμματος των σχολείων αυτών. 

β) Εξίσου καθοριστικός είναι και ο ρόλος 

των εργοδοτών. Οι εργοδότες είναι τα 

άτομα εκείνα τα οποία μπορούν να 

εξασφαλίσουν θέσεις εργασίας για τους 

εκπαιδευόμενους. Συνεπώς, είναι 

επιτακτική ανάγκη ο καθορισμός των 

γνώσεων, των δεξιοτήτων και των 

στάσεων που πρέπει  να αποκτήσουν οι 

εκπαιδευόμενοι, για να ανταποκριθούν 

αποτελεσματικά στις απαιτήσεις της 

αγοράς εργασίας. 
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3. Ο θεσμός των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας στην Ελλάδα 

    Τα Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας, πέντε ως προς τον αριθμό τους, άρχισαν να 

λειτουργούν στην Ελλάδα το σχολικό έτος 2001-02. Ένα από αυτά τα σχολεία είχε 

αρχίσει δοκιμαστικά τη λειτουργία του από το σχολικό έτος 2000-01. Το σχέδιο 

αύξησης του αριθμού των ΣΔΕ προέβλεψε 13 σχολεία μέχρι το τέλος του 2006, αλλά 

η ζήτηση τους και η πολιτική βούληση επέβαλε αύξηση του αριθμού αυτού, ενώ ήδη 

από το Σεπτέμβριο 2003 ο αριθμός των σχολείων υπερτριπλασιάστηκε. Τα ΣΔΕ 

θεσμοθετήθηκαν με το Ν. 2525/97, είναι δημόσια σχολεία και χορηγούν Απολυτήριο 

Γυμνασίου, ισότιμο του τυπικού σχολείου. Απευθύνονται σε νέους άνω των 18 που 

δεν άρχισαν ή δεν ολοκλήρωσαν τις γυμνασιακές τους σπουδές, σε εργαζόμενους ή 

άνεργους, οι οποίοι χρειάζονται εκπαίδευση και κατάρτιση προκειμένου να 

βελτιώσουν τις συνθήκες εργασίας τους και της ζωής τους. Το πρόγραμμα των 

σχολείων αυτών συνδέθηκε με τη χρηματοδότηση των Επιχειρησιακών 

Προγραμμάτων και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης(ΕΠΕΑΕΚ) και ειδικότερα 

με το μέτρο του Γ΄ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης που αναφέρεται στην Προώθηση 

της ισότητας ευκαιριών πρόσβασης στην αγορά εργασίας για όλους και ιδιαίτερα 

εκείνους που απειλούνται με κοινωνικό αποκλεισμό. Φορείς υλοποίησης του 

Προγράμματος στη χώρα μας είναι η Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης 

Ενηλίκων(Γ.Γ.Ε.Ε ) και το Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων(Ι.Δ.Ε.Κ.Ε), 

ιδιωτικός φορέας. Και οι δύο φορείς εποπτεύονται από το Υπουργείο 

Παιδείας.(Πηγιάκη, 2006:112) 

    Τα ΣΔΕ είναι σχολεία για ενήλικες οι οποίοι έχουν διακόψει την υποχρεωτική 

σχολική φοίτηση. Τα σχολεία αυτά έχουν ως κύριο στόχο τους να προσφέρουν 

εγγραμματισμό σ΄ αυτούς που επιθυμούν να συνεχίσουν τη φοίτηση, με σύγχρονες 

διδακτικές μεθόδους  στο επίκεντρο  της εκπαιδευτικής διαδικασίας τις ανάγκες  τους, 

δηλαδή μια προσέγγιση εντελώς διαφορετική από αυτή του τυπικού σχολείου.  

(Ταρατόρη, 2008: 23-24) 

     Η Ταρατόρη (2008)(όπως αναφέρει η Αθανασοπούλου, 2005) υποστηρίζει ότι 

σημαντικό ρόλο στα ΣΔΕ όπως και στην εν γένει φιλοσοφία της εκπαίδευσης 

ενηλίκων, διαδραματίζει η αξιοποίηση της γνώσης και της εμπειρίας την οποία έχουν 

οι ενήλικες. Τα δύο προαναφερόμενα στοιχεία, δηλαδή η γνώση και η εμπειρία, 

συνεισφέρουν σε σημαντικό βαθμό στη συνέχεια της θωράκισης τους την οποία 
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επιδιώκουν να αποκτήσουν από τα ΣΔΕ. Και αυτό γιατί η ανταλλαγή εμπειριών 

μεταξύ ενηλίκων- και όχι μόνον και οι κοινωνικές αλληλεπιδράσεις συμβάλλουν στη 

μάθηση. 

     Η ταυτότητα των ΣΔΕ προσδιορίζεται από κάποιες βασικές αρχές, οι οποίες 

στοχεύουν στην αξιοποίηση των εκπαιδευτικών μέσων για την κάλυψη των 

εκπαιδευτικών αναγκών , προσδοκιών και δεξιοτήτων των εκπαιδευομένων. Οι 

Παπασταμάτης, Γρίβας, Βαλκάνος και Γιαβρίμης(2010) (όπως αναφέρει ο 

Χατζηθεοχάρους, 2008) ισχυρίζονται ότι η παρεχόμενη εκπαιδευτική διαδικασία 

διαφοροποιείται από το παγιωμένο πρότυπο του σχολείου και (όπως αναφέρει ο 

Βεργίδης, 2005) στοχεύει στην ανάπτυξη της προσωπικότητας, αλλά και την 

ενεργητική συμμετοχή του ατόμου στην κοινωνική και πολιτισμική ζωή. 

    Με το πέρας ενός έτους λειτουργίας του πρώτου ΣΔΕ και με την αξιολόγηση που 

ακολούθησε αναγνωρίστηκαν λάθη που είχαν γίνει στο σχεδιασμό λειτουργίας του 

(στη πραγματικότητα σχεδιάστηκε το ΣΔΕ με τα πρότυπα του τυπικού σχολείου), το 

οποίο προφανώς δεν πληρούσε τις εξαγγελίες για τις καινοτομίες που το χαρακτήριζε, 

ενώ συγχρόνως δεν υπήρξε διαφοροποίηση της δεύτερης από την πρώτη. Όλα 

λειτουργούσαν και προσφέρονταν όπως στο τυπικό σχολείο.(Ταρατόρη, 2008:24) 

       Η Ταρατόρη (2008)(όπως αναφέρει ο Ματθαίου,2001) υποστηρίζει ότι για αυτόν 

τον λόγο συστάθηκε το καλοκαίρι του 2001 νέα ομάδα εργασίας του Ινστιτούτου 

Διαρκούς Επαγγελματικής Κατάρτισης Ενηλίκων, η οποία καθόρισε τις 

προδιαγραφές του Προγράμματος Σπουδών των ΣΔΕ. Επιπρόσθετα στο σχεδιασμό 

προβλέφτηκε η υποστήριξη των εκπαιδευτικών, από θεωρητική, παιδαγωγική και 

πρακτική σκοπιά, την οποία θα πρόσφερε ο αρμόδιος φορέας δηλαδή το Ι.Δ.Ε.Κ.Ε.. 

με τριμελή επιτροπή παρακολούθησης και με επιστημονική ομάδα στήριξης. 

      Το Σεπτέμβριο του 2001 ιδρύθηκαν τέσσερα ακόμη ΣΔΕ στο Μενίδι Αττικής, στη 

Θεσσαλονίκη, στην Πάτρα και στο Ηράκλειο. Η επιλογή των περιοχών δεν ήταν 

τυχαία, καθώς τα χαρακτηριστικά που παρουσίαζαν ήταν περίπου ίδια με εκείνα των 

περιοχών της Δυτικής Αθήνας. Σταδιακά ο αριθμός των ΣΔΕ άρχισε να αυξάνει και ο 

αριθμός τους το 2003 ανήλθε σε 32.  

    Φορείς Διοίκησης των Ελληνικών ΣΔΕ είναι τα α) Το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας 

και Θρησκευμάτων , β) Η Γενική Γραμματεία Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Γ.Γ.Ε.Ε.), 
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στην οποία ανήκει η ευθύνη της λειτουργίας και σχεδιασμού των ΣΔΕ, και για γ) Το 

Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.Ε.Κ.Ε.), νομικό πρόσωπο ιδιωτικού 

δικαίου, το οποίο υπάγεται στη Γ.Γ.Ε.Ε. Η Τεχνολογική και Επιστημονική 

Υποστήριξη των προγραμμάτων της Γενικής Γραμματείας Εκπαίδευσης Ενηλίκων 

και η υλοποίηση ενεργειών που αφορούν τη δια βίου μάθηση γενικότερα είναι έργο 

του Ινστιτούτου Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 

Οργανωτικά στελέχη των Ελληνικών ΣΔΕ είναι: Διευθυντής του ΣΔΕ, Σύλλογος των 

Εκπαιδευτικών, Σύμβουλος Σταδιοδρομίας, Σύμβουλος Ψυχολόγος, Περιφερειακός 

Σύμβουλος Εκπαίδευσης, Επιστημονική Επιτροπή, και Ομάδα του Έργου του ΣΔΕ. 

    Η συνολική διάρκεια του προγράμματος είναι 18 μήνες(72 εβδομάδες), σε 2 

κύκλους των 9 μηνών.(Πηγιάκη, 2006: 114) Το εβδομαδιαίο πενθήμερο ωρολόγιο 

πρόγραμμα καλύπτει 21 διδακτικές ώρες και είναι απογευματινό, από τις 16.30ή 

17.00 έως τις 20.30 ή 21.00. Η επιτυχής ολοκλήρωση της διετούς φοίτησης του 

εκπαιδευομένου πιστοποιείται με τίτλο ισότιμο με το απολυτήριο του Γυμνασίου. Ο 

τίτλος επιτρέπει την εγγραφή στο Λύκειο, στα ΤΕΕ, στα μεταγυμνασιακά Ι.Ε.Κ. και 

σε πρόγραμμα κατάρτισης.(Ταρατόρη, 2008:24-25) 

   Ο σχεδιασμός των ΣΔΕ στην Ελλάδα προέβλεψε θεωρητική, παιδαγωγική και 

πρακτική υποστήριξη των εκπαιδευτικών των σχολείων μέσα από δύο βασικές 

ομάδες, με διαφορετικούς ρόλους και στόχους καθεμιά ως εξής: 

 Τριμελής επιτροπή παρακολούθησης: Η ομάδα λειτουργεί εξ ολοκλήρου στο 

ΙΔΕΚΕ αρμόδιο φορέα εφαρμογής του Προγράμματος. Τα μέλη της είναι 

εκπαιδευτικοί, υπάλληλοι του φορέα και έχουν έργο την παρακολούθηση της 

λειτουργίας των σχολείων και τη μέριμνα ανταπόκρισης στις ανάγκες τους, 

ενώ συμμετέχουν και στην επιστημονική ομάδα. 

 Επιστημονική ομάδα στήριξης. Η ομάδα απαρτίζεται από πανεπιστημιακούς 

διδάσκοντες(με συμβάσεις μερικής απασχόλησης) και έχει ως έργο της τη 

διαμόρφωση περαιτέρω στόχων των σχολείων, τη στήριξη της εκπαιδευτικής 

πρακτικής τους και σχεδιασμό και διεξαγωγή προγράμματος διαρκούς 

επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών. 

Το θεσμικό πλαίσιο της καινοτομίας των ΣΔΕ έγινε αντικείμενο διαλόγου και 

επεξεργασίας μεταξύ των εκπαιδευτικών των σχολείων και της διευρυμένης(με τη 
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συμμετοχή των διευθυντών των σχολείων) επιστημονικής ομάδας. Διαμορφώθηκε 

ο Κανονισμός Λειτουργίας, ο οποίος εκδόθηκε αργότερα ως Υπουργική Απόφαση 

και με τον τίτλο Οργάνωση και λειτουργία των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας. Οι 

σκοποί της ίδρυσης των ΣΔΕ καθορίζονται ως εξής: 

 Ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εκπαίδευσης(χορήγηση απολυτηρίου 

γυμνασίου) 

 Επανασύνδεση των νέων, που εγκατέλειψαν το σχολείο, με την 

εκπαίδευση και τα συστήματα κατάρτισης 

 Ενίσχυση της αυτοεκτίμησης των εκπαιδευομένων 

 Ένταξη των εκπαιδευομένων στον κόσμο της εργασίας. 

Η εξασφάλιση καινοτόμων χαρακτηριστικών στο Πρόγραμμα των ΣΔΕ σχεδιάστηκε 

πάνω σε τρία βασικά χαρακτηριστικά στοιχεία: α) Τη στελέχωση των ΣΔΕ από 

επιλεγμένο διδακτικό προσωπικό. β) τη χρήση ευέλικτων διδακτικών μέσων, ώστε ο 

κάθε εκπαιδευόμενος να υποστηρίζεται ατομικά. γ)Ανταπόκριση του Προγράμματος 

Σπουδών στις συνολικές ανάγκες του εκπαιδευομένου. Σε αδρές γραμμές, οι στόχοι 

του σχολείου είναι : 

 Η σύμπραξη του με κοινωνικούς φορείς. 

 Υιοθέτηση παιδαγωγικών προσεγγίσεων που εστιάζονται στις ατομικές 

ανάγκες, τα ενδιαφέροντα και τις ικανότητες των εκπαιδευομένων. 

 Απόκτηση βασικών δεξιοτήτων και νέων δεξιοτήτων(ξένης γλώσσας, χρήση 

υπολογιστών) 

 Καλλιέργεια κοινωνικών δεξιοτήτων(οι εκπαιδευόμενοι να γίνουν ενεργοί 

πολίτες και μέλη της κοινωνίας σε τοπικό, εθνικό και υπερεθνικό επίπεδο) 

 Ευέλικτο πρόγραμμα σπουδών για την αξιοποίηση όλων των κοινωνικών 

χώρων και της συσσωρευμένης γνώσης και εμπειρίας τους. 

Τα μέλη της επιστημονικής παιδαγωγικής Ομάδας του Προγράμματος έχουν, 

πέρα από το έργο των κοινών συνεδριών σχεδιασμού υποστήριξης των σχολείων, 

επιμερισμένες αρμοδιότητες ειδικής ευθύνης, όπως: 

 Υπεύθυνος Επιμόρφωσης: Έχει την ευθύνη για τις επιμορφωτικές 

δραστηριότητες που στηρίζουν το έργο των εκπαιδευτικών. 
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 Θεματικοί Υπεύθυνοι: Κάθε αντικείμενο του προγράμματος σπουδών έχει 

το δικό του θεματικό υπεύθυνο, ο οποίος καθοδηγεί και στηρίζει το 

διδακτικό έργο των εκπαιδευτικών ,γραπτές και προφορικές οδηγίες μέσα 

από ηλεκτρονική επικοινωνία, βιβλιογραφική ενημέρωση, ενθάρρυνση, 

συντονισμό και αξιοποίηση διαθέσιμων διδακτικών υλικών. Οι θεματικοί 

υπεύθυνοι έλαβαν μέρος στη σύνταξη τω Προδιαγραφών του 

Προγράμματος Σπουδών και συμμετέχουν στις επιμορφώσεις των 

εκπαιδευτικών για να συζητούν με τους εκπαιδευτικούς τα ειδικά θέματα 

της διδασκαλίας του αντικειμένου τους. 

 Υπεύθυνος Αξιολόγησης: Έχει την ευθύνη για τη συνολική αξιολόγηση 

του καινοτομικού προγράμματος σε επίπεδο εκπαιδευτικής πολιτικής. 

 Επιστημονικοί Υπεύθυνοι: Ορίζεται ένας επιστημονικός υπεύθυνος για 

κάθε σχολείο, ο οποίος , εκτός της συμμετοχής του στην επιστημονική 

ομάδα, έχει την ευθύνη της στήριξης του παιδαγωγικού έργου των 

εκπαιδευτικών του σχολείου που αναλαμβάνει, με αρμοδιότητες 

συντονιστικές, καθοδηγητικές, συμβουλευτικές, οργανωτικές και 

ενημερωτικές. Χαρακτηριστική ευθύνη του επιστημονικού υπεύθυνου 

είναι η συμμετοχή του σε τακτικές(μία κάθε εβδομάδα) παιδαγωγικές 

συνεδρίες του σχολείου, που αφορούν στις ουσιώδεις λειτουργίες του: 

Διαμόρφωση Αναλυτικού Προγράμματος, Ωρολογίου Προγράμματος, 

Εσωτερική Αξιολόγηση του σχολείου. (Πηγιάκη, 2006:113-5) 

     Ο Παπασταμάτης  και συν(2010) υποστηρίζει (όπως αναφέρει η Λύτσιου,2007)ότι 

τα ΣΔΕ στοχεύουν αφενός στην εκπαίδευση των ενηλίκων εκπαιδευόμενων αφετέρου 

στην επανακοινωνικοποίησή τους, ο σύμβουλος σταδιοδρομίας και ο σύμβουλος 

ψυχολόγος αποτελούν βασικά στελέχη του εκπαιδευτικού δυναμικού των ΣΔΕ. Το 

έργο τους εστιάζεται: α ) στις ανάγκες των εκπαιδευόμενων στο σύνολό τους, β) στην 

εξασφάλιση ενός υποστηρικτικού και δημιουργικού περιβάλλοντος μάθησης, γ) στην 

ανάπτυξη προσωπικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των εκπαιδευόμενων και δ) στον 

επαναπροσδιορισμό της πορείας των εκπαιδευόμενων. 

   Το Γραφείο Συμβουλευτικής, στο σχολικό χώρο του κάθε ΣΔΕ, έχει  στόχο να 

εξασφαλίζει ένα ασφαλές, υποστηρικτικό και δημιουργικό περιβάλλον, 

προσεγγίζοντας τις ανάγκες των εκπαιδευόμενων, που αφορούν την ανάπτυξη 
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προσωπικών δεξιοτήτων και ικανοτήτων και επηρεάζουν την ατομική, επαγγελματική 

και κοινωνική τους εξέλιξη. Ακόμη, παρέχει υποστήριξη στους εκπαιδευόμενους, που 

αντιμετωπίζουν προβλήματα σε άλλους τομείς της ζωής, όπως η οικογένεια, ο 

εργασιακός χώρος, οι προσωπικές σχέσεις, και συνεργάζεται με άλλους 

επαγγελματίες της ψυχικής υγείας, όπου αυτό είναι απαραίτητο. 

      Το γραφείο συμβουλευτικής σταδιοδρομίας στο ΣΔΕ υπηρετεί το γενικότερο 

σκοπό, που είναι η επανένταξη των εκπαιδευόμενων στην κοινωνική ζωή και στην 

αγορά εργασίας. Συγκεκριμένα στοχεύει: α) στην ενίσχυση της αυτογνωσίας και της 

αυτοεκτίμησης των εκπαιδευόμενων και την προοπτική απασχόλησης. Πλαισιώνεται 

από το σύμβουλο σταδιοδρομίας και το σύμβουλο ψυχολόγο. 

     Σύμβουλος Ψυχολόγος: Ο ρόλος του ψυχολόγου είναι καθοριστικής σημασίας 

στην επίτευξη των στόχων του σχολείου, καθώς έχει να αντιμετωπίσει άτομα που 

προέρχονται από ευπαθείς κοινωνικές ομάδες, με αποτέλεσμα να χρήζουν 

οργανωμένης και συστηματικής ψυχολογικής υποστήριξης και την διευκόλυνση για 

την προσαρμογή τους στο συγκεκριμένο εκπαιδευτικό πλαίσιο. Έχει διαπιστωθεί ότι 

τα άτομα που προέρχονται από προνομιούχες κοινωνικές ομάδες, παρουσιάζουν 

χαμηλή αυτοεκτίμηση. Ως εκ τούτου ένας από τους βασικούς στόχους του ψυχολόγου 

είναι να βρει τρόπους και τεχνικές να ανυψώσει την εκτίμηση που έχουν οι 

εκπαιδευόμενοι για τον εαυτό τους. Ο ψυχολόγος συμμετέχει μία ώρα εβδομαδιαίως 

σε κάθε τμήμα παρέχοντας ατομική και ομαδική συμβουλευτική. Επιπλέον, 

επικοινωνεί με άλλους φορείς- υπηρεσίες εξειδικευμένες σε θέματα σχετικά με την 

αγορά εργασίας, εκπαιδευτικούς φορείς, φορείς κατάρτισης και παραπέμπει τους 

εκπαιδευόμενους στις κατάλληλες υπηρεσίες. Τέλος, μεριμνά για την πρακτική 

άσκηση των άνεργων εκπαιδευόμενων που επιθυμούν να ενταχθούν στην αγορά 

εργασίας. Ωστόσο η παρουσία μόνο ενός συμβούλου-ψυχολόγου σε κάθε ΣΔΕ δεν 

επαρκεί για την υποστήριξη των μαθησιακών αναγκών των ευπαθών ομάδων.  
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4.Δια βίου εκπαίδευση και Σχολεία Δεύτερης Ευκαιρίας 

 

Η διά βίου εκπαίδευση αποτελεί ένα σύνολο αρχών που προσανατολίζει τις 

εκπαιδευτικές πολιτικές προς νέες κατευθύνσεις, στο πλαίσιο της κοινωνίας της 

µάθησης και της πληροφορίας. Κάθε φορά, όµως , που θέτουµε έναν κανόνα 

ισότητας δηµιουργούµε µια νέα ανισότητα. Εφόσον πρέπει όλοι να µαθαίνουν 

διαρκώς, να επικαιροποιούν και να εκσυγχρονίζουν τις γνώσεις τους, όσοι δεν έχουν 

αποκτήσει τις αναγκαίες δεξιότητες/ικανότητες για την επίτευξη αυτού του κοινωνικά 

αναγκαίου προσόντος, µειονεκτούν και κινδυνεύουν από κοινωνικό 

αποκλεισµό.(Βεργίδης, 2010:  27) 

Η δια βίου μάθηση αποτελείται από την αρχική εκπαίδευση και την συνεχιζόμενη. Η 

αρχική εκπαίδευση συμπεριλαμβάνει την υποχρεωτική, τη δευτεροβάθμια γενική τη 

δευτεροβάθμια επαγγελματική, τη γενική και την επαγγελματική τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. Ενώ η συνεχιζόμενη μάθηση συμπεριλαμβάνει  πολλές επιμέρους 

μορφές τόσο της γενικής όσο και της επαγγελματικής εκπαίδευσης όροι που τις 

περιγράφουν είναι η επαναλαμβανόμενη, η επανερχόμενη ,η εναλλασσόμενη, η 

περιοδική, η διαρκής και η αδιάκοπη.(Κελπανίδης, Βρυνιώτη, 2012 :18) Τόσο η 

αρχική όσο και η συνεχιζόμενη εκπαίδευση χαρακτηρίζονται από μια μεγάλη 

ποικιλομορφία. Το κριτήριο για την ένταξη μιας συγκεκριμένης μορφής εκπαίδευσης 

στην αρχική ή στη συνεχιζόμενη είναι ότι κάθε μορφή αρχικής εκπαίδευσης λαμβάνει 

χώρα πριν την ένταξη του ατόμου σε ενεργούς κοινωνικούς ρόλους, ενώ όλες οι 

μορφές συνεχιζόμενης εκπαίδευσης χαρακτηρίζονται από το γεγονός ότι λαμβάνουν 

χώρα μετά την ανάληψη υπεύθυνων κοινωνικών ρόλων. Στο παρελθόν , με την 

ολοκλήρωση της αρχικής εκπαίδευσης τα άτομα εισέρχονταν προετοιμασμένα στην 

ενεργό ζωή της κοινωνίας. Αυτό που άλλαξε σήμερα είναι ότι η αρχική εκπαίδευση 

δεν επαρκεί ως προετοιμασία παρά για ένα σύντομο διάστημα , επειδή οι γνώσεις, η 

τεχνολογία και η κοινωνία μεταβάλλονται πολύ γρήγορα, ώστε απαιτείται μία 

συνεχής περιοδική ανανέωση των γνώσεων.(Κελπανίδης, Βρυνιώτη, 2012: 34-35) 

Οι βασικές λειτουργίες της συνεχιζόμενης μάθησης είναι: 

1. Η αποφυγή της επαγγελματικής και κοινωνικής  υποβάθμισης ατόμων σε χαμηλές 

επαγγελματικές θέσεις λόγω της ταχύρυθμης «παλαίωσης» των γνώσεων και 
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δεξιοτήτων τους, έτσι ώστε να αποφύγουν την ανεργία και των «κοινωνικό 

αποκλεισμό» με αναβάθμιση των προσόντων τους ή επανακατάρτιση σε άλλο 

αντικείμενο. Η λειτουργία αυτή έχει αντισταθμιστικό χαρακτήρα και συνεχίζει την 

αντίστοιχη παράδοση της εκπαίδευσης ενηλίκων στο αλλαγμένο σήμερα κοινωνικό 

σκηνικό της μεταβιομηχανικής κοινωνίας της γνώσης. Η παραδοσιακή εκπαίδευση 

ενηλίκων ωστόσο στόχευε κυρίως στην αντιστάθμιση πολιτιστικής μειονεξίας και όχι 

στην παροχή επαγγελματικών προσόντων. 

2. Ανανέωση και επικαιροποίηση των ήδη υψηλών γνώσεων και δεξιοτήτων ατόμων 

σε υψηλές επαγγελματικές θέσεις, ενόψει των μεταβαλλόμενων συνθηκών στον 

επαγγελματικό τους χώρο. Η λειτουργία αυτή αντιστοιχεί στην ανάγκη ατόμων σε 

μεσαίες και υψηλές επαγγελματικές θέσεις να βελτιώσουν την επαγγελματική και 

κοινωνική τους θέση σύμφωνα με τις απαιτήσεις της καριέρας τους. Από τη σκοπιά 

της κοινωνίας, η λειτουργία αυτή εξυπηρετεί την ανάγκη του συνεχούς 

εκσυγχρονισμού της οικονομικής και επαγγελματικής δομής της κοινωνίας ενόψει 

του ανταγωνισμού της με άλλες κοινωνίες. 

3. Διεύρυνση του ρεπερτορίου της κοινωνικής και πολιτικής συμπεριφοράς, ώστε το 

άτομο να μπορεί να αντεπεξέλθει σε νέες καταστάσεις και συνθήκες στο ευρύτερο 

κοινωνικό περιβάλλον. Η αυξανόμενη συνθετότητα της κοινωνίας, των οικονομικών 

σχέσεων και των απαιτήσεων του πολιτικού συστήματος που απευθύνονται προς τους 

πολίτες κάνουν αναγκαία τη διεύρυνση του ρεπερτορίου της συμπεριφοράς τους. Για 

παράδειγμα, η κατανόηση της σύνθετης πληροφόρησης για κοινωνικά, οικονομικά 

και πολιτικά θέματα είναι προϋπόθεση της αποτελεσματικής εκπλήρωσης του ρόλου 

του υπευθύνου πολίτη. Από τη σκοπιά της κοινωνίας, η αντίστοιχη λειτουργική 

ανάγκη είναι σταθεροποίηση της ενσωμάτωσης των ατόμων στο κοινωνικό σύστημα 

και η νομιμοποίηση του συστήματος. 

4. Καλλιέργεια των προσωπικών ενδιαφερόντων και ανάπτυξη της προσωπικότητας 

του ατόμου. Το άτομο επικεντρώνει το ενδιαφέρον του σε θέματα που θεωρεί 

σημαντικά για την κατανόηση του περιβάλλοντος κόσμου, την ανάπτυξη της 

προσωπικής του ταυτότητας και του « κοινωνικού του εαυτού».(Κελπανίδης, 

Βρυνιώτη, 2012: 32-33)  
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 Η διά βίου εκπαίδευση και μάθηση δεν είναι καινούρια ιδέα. Ήδη στις αρχές της 

δεκαετίας του ’70, η επιτροπή Edgar Faure διετύπωσε ένα πλέγμα θέσεων για τη 

διά βίου εκπαίδευση. Παραθέτουμε ορισμένες από τις κυριότερες: 

Θέση 1: Κάθε άτομο πρέπει να είναι σε θέση να μαθαίνει σε όλη τη διάρκεια της ζωής 

του. Η ιδέα της διά βίου εκπαίδευσης είναι ο ακρογωνιαίος λίθος της κοινωνίας της 

μάθησης. 

Θέση 2: Η ζωντανή εμπειρία πρέπει να διοχετεύεται στην εκπαίδευση, με την 

αναδιοργάνωση της διδασκαλίας στο χώρο και στο χρόνο. 

Θέση 3: Η εκπαίδευση πρέπει να προσφέρεται και να αποκτάται με πολλαπλά μέσα. 

Το σημαντικό δεν είναι το μονοπάτι που ακολούθησε το άτομο, αλλά αυτό που έμαθε 

ή οι ικανότητες που απέκτησε. 

Θέση 7: Η έννοια της γενικής εκπαίδευσης πρέπει να διευρυνθεί σημαντικά, ώστε να 

συμπεριλάβει γενικές κοινωνικο-οικονομικές, τεχνικές και πρακτικές γνώσεις. 

Θέση 8: Η εκπαίδευση, που προετοιμάζει το άτομο για τον κόσμο της εργασίας και 

την ενεργό ζωή, θα πρέπει να στοχεύει λιγότερο στην άσκηση ενός συγκεκριμένου 

επαγγέλματος και περισσότερο στην ανάπτυξη της ικανότητας προσαρμογής του σε 

μια ποικιλία επαγγελμάτων... 

Θέση 9: Η διά βίου εκπαίδευση, με όλη τη σημασία του όρου, σημαίνει ότι οι 

εμπορικές, βιομηχανικές και αγροτικές επιχειρήσεις θα αναλάβουν σημαντικό 

εκπαιδευτικό ρόλο. 

Θέση 14: Η νέα εκπαιδευτική φιλοσοφία καθιστά το άτομο δημιουργό της 

πολιτιστικής του εξέλιξης. Η αυτομόρφωση, ιδιαίτερα η συνεπικουρούμενη 

αυτομόρφωση έχει αναντικατάστατη αξία σε όλα τα εκπαιδευτικά συστήματα. 

Θέση 16: Η ευρεία και αποδοτική χρήση της νέας τεχνολογίας στην εκπαίδευση είναι 

δυνατή, μόνο όταν μέσα στο ίδιο το σύστημα γίνουν ικανοποιητικές αλλαγές. Στο 

πλαίσιο αυτό, σε κάθε τύπο και σε κάθε βαθμίδα της εκπαίδευσης θα πρέπει να 

αναπτύσσονται δεξιότητες που θα περιλαμβάνουν (Δούκας Χ. 2003: 32-33): 

_ την ανάπτυξη της ικανότητας για μάθηση 

_ την καλλιέργεια της έφεσης για μάθηση 

_ την επίλυση προβλημάτων 

_ την εργασία σε ομάδες 

_ την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών 

_ τη συλλογή, ανάλυση και οργάνωση των πληροφοριών 

_ το σχεδιασμό και την οργάνωση δράσεων 
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_ την ανάπτυξη του ενεργού πολίτη 

_ την κατανόηση και διαχείριση των πολιτισμικών διαφορών 

_ την εκμάθηση των βασικών τρόπων σκέψης στα διαφορετικά γνωστικά αντικείμενα 

και της μεταξύ τους συνάφειας. 

Η διεύρυνση του περιεχομένου και των στόχων των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων, 

καθώς και η διαφοροποίηση των εκπαιδευτικών πρακτικών στη διά βίου εκπαίδευση 

δημιουργούν νέες δυνατότητες και προοπτικές αλλά και νέα προβλήματα, ορισμένα 

από τα οποία συνδέονται με την υποεκπαίδευση σημαντικού μέρους των ενηλίκων 

πολιτών.  

  Η υποεκπαίδευση στην Ελλάδα 

Το πρόβλημα του αναλφαβητισμού και, ευρύτερα, της υποεκπαίδευσης δεν 

συγκεντρώνει συνήθως τα φώτα της δημοσιότητας. Όμως, οι ίδιοι οι υπεκπαιδευμένοι 

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, τόσο προσωπικά όσο και κοινωνικά. 

Όπως υπογραμμίζεται χαρακτηριστικά από την UNESCO, στις βιομηχανικές 

χώρες«… ο αναλφαβητισμός παρεμποδίζει σε μεγάλο βαθμό την επαγγελματική 

ένταξη των νέων και την επαγγελματική επανακατάρτιση των ανέργων. Για να 

παρακολουθήσουν την εξέλιξη της τεχνολογίας θα πρέπει να διαθέτουν στέρεες 

βασικές γνώσεις και τη δυνατότητα να τις προσαρμόζουν στις νέες καταστάσεις» 

(Unesco 1987: 13). Είναι σαφές, ότι τουλάχιστον στις αναπτυγμένες χώρες, ο 

αναλφαβητισμός συνδέεται με την έλλειψη βασικών γνώσεων, με δυσκολίες στην 

επαγγελματική ένταξη και την επαγγελματική επανακατάρτιση, καθώς και με την 

παρακολούθηση των τεχνολογικών εξελίξεων και την κατάρτιση στις νέες 

τεχνολογίες. 

Ο όρος υποεκπαίδευση (Βεργίδης, 1995), εκτός από την ελλιπή φοίτηση στο σχολείο 

και τον αναλφαβητισμό, συμπεριλαμβάνει στο εννοιολογικό του περιεχόμενο την 

ελλιπή, αποσπασματική, απλώς στοιχειώδη ή και ανύπαρκτη κατάρτιση των 

εργαζομένων, που σχετίζεται με την περιορισμένη δυνατότητα για βελτίωση και 

εξέλιξη στην εργασία τους, με την ευάλωτη θέση τους στην αγορά εργασίας και, 

τελικά, με τη συρρίκνωση των ευκαιριών απασχόλησης. 

Η υποεκπαίδευση προσδιορίζεται, σύμφωνα με τα παραπάνω, από τέσσερεις κύριες 

συνιστώσες: 

_ Την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου, πριν από την ολοκλήρωση 

της υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Σύμφωνα με ορισμένους ερευνητές, η υπεκπαίδευση 

παρατηρείται κυρίως μεταξύ αυτών που δεν έχουν ολοκληρώσει τον κατώτερο κύκλο 
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της δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (Verhaest D. και Omey E. 2002). 

_ Την έλλειψη, ή την απλώς στοιχειώδη, ή την χαμηλού επιπέδου, επαγγελματική 

εκπαίδευση και κατάρτιση. 

_ Την απαξίωση των παραδοσιακών τεχνικών και κοινωνικο- επαγγελματικών 

γνώσεων και την επαγγελματική αποειδίκευση. 

_ Την έλλειψη κοινωνικο-πολιτικής εκπαίδευσης. 

Σε έρευνα του Εθνικού Κέντρου Βιβλίου διαπιστώθηκε ότι οι υπεκπαιδευμένοι  –

σημειώνουμε ότι σχεδόν το 50% των Ελλήνων ηλικίας 15 ετών και άνω δεν έχει 

ολοκληρώσει 9 έτη εκπαίδευσης– αντιμετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες στην 

καθημερινή τους ζωή, οι οποίες δεν αφορούν μόνο τις επαγγελματικές τους 

δραστηριότητες. Πιο συγκεκριμένα: «... η μεγαλύτερη δυσκολία παρουσιάζεται στις 

συναλλαγές τους με τις Δημόσιες Υπηρεσίες: σχεδόν έξι στους δέκα χρειάζονται 

συχνά ή μερικές φορές βοήθεια από τρίτους για να συμπληρώσουν μια αίτηση σε 

Δημόσια Υπηρεσία, ενώ ο βαθμός δυσκολίας οξύνεται όσο χαμηλώνει το 

εκπαιδευτικό επίπεδο. Σημαντικές δυσκολίες παρουσιάζονται επίσης στην κατανόηση 

των οδηγιών χρήσης των φαρμάκων (42%) ή άλλων προϊόντων (32,7%), στην 

κατανόηση των εγγραφών ενός βιβλιαρίου Τράπεζας (30,2%) και στη χρήση του 

τηλεφωνικού καταλόγου (28,7%)» (Ε.ΚΕ.ΒΙ. 1998: 16). 

Δυστυχώς, υπάρχει διάχυτη η εντύπωση ότι επειδή έχει θεσμοθετηθεί ήδη από το 

1976 η εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, το πρόβλημα της υπεκπαίδευσης 

μεσοπρόθεσμα θα επιλυθεί με τη βιολογική αποχώρηση της «τρίτης» ηλικίας. 

Συνολικά, όμως, το 1996 περισσότεροι από 170.000 νέοι ηλικίας 12–21 ετών δεν 

έχουν ολοκληρώσει την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση. Επίσης, γνωρίζουμε 

ότι στις αρχές της δεκαετίας του ’90 περίπου το 10% μιας ηλικιακής ομάδας δεν 

ολοκλήρωνε την υποχρεωτική εκπαίδευση (ΟΕΕΚ και Π.Ι. 1996: 20). 

Το ποσοστό της σχολικής διαρροής έχει μειωθεί σε περίπου 7% του συνόλου των 

μαθητών που γράφτηκαν κανονικά στην Α΄ γυμνασίου, το σχολικό έτος 1997/98 

(Παλαιοκρασάς 2001). Όμως, η μείωση αυτή δεν πρέπει να καταλήξει στον 

εφησυχασμό μας. 

Στην έρευνα που πραγματοποιήθηκε από το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου διαπιστώνεται 

ότι: «... στη χώρα μας υπάρχει μια ‘κρίσιμη μάζα’ υποεκπαιδευμένων η οποία 

λιμνάζει, δεν μπορεί να ανταποκριθεί και κοστίζει στη χώρα, αφού παγιδεύει τις 

προσπάθειες ανάπτυξης και προόδου. Η ανθρώπινη κοινωνική οργάνωση, η ροή 

γνώσεων και πληροφοριών, ο εκσυγχρονισμός και η αύξηση της παραγωγικότητας, η 
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απασχόληση και η εργασιακή κινητικότητα, οι υπηρεσίες, ο πολιτισμός και η 

κοινωνικοοικονομική ανάπτυξη γενικότερα συνδέονται με την παιδεία και την 

‘καλλιέργεια’ του ανθρώπινου δυναμικού στη χώρα μας» (Ε.ΚΕ.ΒΙ. 1998: 30). 

Τέλος, είναι ενδιαφέρον να σημειώσουμε ότι, όπως υποστηρίζεται από τον 

επιχειρηματικό κόσμο, στην πορεία για τον εκσυγχρονισμό απαιτείται η στέρεη 

βασική εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού, που θα προσδίδει στους αποφοίτους 

ικανότητες πρόσληψης νέων γνώσεων, κοινωνικές και επικοινωνιακές δεξιότητες και 

ικανότητα προσαρμογής σε μη προβλέψιμες μελλοντικές ανάγκες στην απασχόληση 

(Περιοδικό Η λέσχη των εκπαιδευτικών 1996: 10-12). 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι οι εκπαιδευτικοί θεσμοί της χώρας μας βρίσκονται 

μπροστά σε νέες προκλήσεις, που διαφοροποιούν ριζικά τη λειτουργία τους. 

Απαιτείται, λοιπόν, η διαμόρφωση μιας νέας εκπαιδευτικής πολιτικής που θα 

ανταποκρίνεται ή, ενδεχομένως, θα αντιπαρατίθεται στις νέες ανάγκες που πολύ 

συνοπτικά σκιαγραφήσαμε. 

 Διά βίου εκπαίδευση και προβλήματα εκπαιδευτικής πολιτικής 

Η αλματώδης ανάπτυξη όλων των μορφών εκπαίδευσης θέτει δύο βασικά 

προβλήματα. 

α. Τη συνοχή των διαφόρων μορφών και επιπέδων εκπαίδευσης που παρουσιάζει τα 

εξής προβλήματα: 

 Προβλήματα δομικής και λειτουργικής συνοχής 

 Προβλήματα ουσιαστικής συνοχής. Ένα από τα κυριότερα ζητήματα της 

εκπαιδευτικής πολιτικής σε αυτό το επίπεδο είναι η ουσιαστική σχέση μεταξύ 

γενικής και επαγγελματικής εκπαίδευσης 

 Προβλήματα μεθοδολογικής συνοχής. 

β. Το πρόβλημα της συνοχής μεταξύ κοινωνίας και εκπαίδευσης. 

Όπως είναι γενικά αποδεκτό, οι άνθρωποι μαθαίνουν –(δια) μορφώνονται– όχι μόνο 

συμμετέχοντας σε οργανωμένες εκπαιδευτικές διαδικασίες, αλλά και στην εργασία 

τους, στις κοινωνικές, συνδικαλιστικές, πολιτικές, ψυχαγωγικές και πολιτιστικές 

δραστηριότητες στις οποίες συμμετέχουν. Συνεπώς, δεν πρέπει να κρίνεται μόνο το 

σχολείο για τα μορφωτικά του αποτελέσματα. Τόσο η εργασία όσο και η ψυχαγωγία 

πρέπει να συνδέονται με τους εκπαιδευτικούς θεσμούς και να αξιολογούνται σε 

σχέση και με τις (δια)μορφωτικές διαδικασίες από τις οποίες χαρακτηρίζονται. 

Η έννοια της διά βίου εκπαίδευσης αποτελεί μια προσέγγιση των μορφωτικών 

δραστηριοτήτων όλων των μορφών (τυπικής, μη τυπικής και άτυπης εκπαίδευσης) 
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και όλων των επιπέδων, που επιτρέπει τη συγκρότησή τους σε ένα εκπαιδευτικό 

συνεχές, σε διαρκή αλληλεπίδραση με την κοινωνικο-οικονομική, πολιτική και 

πολιτισμική πραγματικότητα. Ο στοχασμός της εκπαιδευτικής πολιτικής στα πλαίσια 

της διά βίου εκπαίδευσης μας δίνει, λοιπόν, τη δυνατότητα να κατανοήσουμε και να 

αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα-προκλήσεις που προαναφέραμε όχι σαν 

αποσπασματικές δυσλειτουργίες, αλλά ως ζητήματα δόμησης και διακυβεύματα ενός 

ενιαίου και διαφοροποιημένου συστήματος, που διαπερνάται από τις αντιθέσεις, τις 

αντιφάσεις, καθώς και τις κάθε φορά αντιπαραθέσεις και συγκρούσεις της 

περιβάλλουσας κοινωνίας. 

Στο πλαίσιο που συνοπτικά περιγράψαμε, τα ΣΔΕ θα πρέπει να αποτελούν μέρος 

του ενιαίου και διαφοροποιημένου εκπαιδευτικού συστήματος, ισότιμο με την τυπική 

εκπαίδευση, όχι μόνο θεσμικά αλλά και ουσιαστικά. Θα πρέπει τα ΣΔΕ να 

λειτουργήσουν ως διαφορετικά σχολεία υψηλού επιπέδου και όχι ως μηχανισμός 

συγκάλυψης του προβλήματος ή απορρόφησης πόρων. 

Επίσης, τα ΣΔΕ αναμένεται να δώσουν μια –ελπίζουμε– καινοτόμο, δική τους 

συμβολή στη διερεύνηση και στη διαπραγμάτευση της συνοχής των εκπαιδευτικών 

ιδρυμάτων, καθώς και της συνοχής μεταξύ κοινωνίας και εκπαίδευσης.(Βεργίδης, 

2010:28-29) 

 Το ΣΔΕ εξυπηρετεί  την αποφυγή της επαγγελματικής και κοινωνικής υποβάθμισής 

διανοίγοντας τη δυνατότητα να πάρουν εκ των υστέρων το απολυτήριο της 

δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης ενήλικοι, που είχαν εγκαταλείψει το σχολείο χωρίς 

απολυτήριο. Ανάλογες δυνατότητες προσφέρει το σχολείο δεύτερης ευκαιρίας όχι 

μόνο σε σχέση με τη γενική  εκπαίδευση, αλλά και με την επαγγελματική εκπαίδευση 

και κατάρτιση. Επίσης, σε πολλά επαγγέλματα χαμηλών απαιτήσεων αυξάνονται οι 

απαιτήσεις για την άσκηση της ίδιας επαγγελματικής λειτουργίας, ώστε, για να 

παραμείνει κανείς στη θέση του ,είναι υποχρεωμένος να αποκτήσει νέες δεξιότητες 

και γνώσεις. Ακόμα, ορισμένα επαγγέλματα χαμηλών απαιτήσεων, στα οποία 

απασχολούνται κυρίως ημιειδικευμένα άτομα, εκλείπουν λόγω της τεχνολογικής 

εξέλιξης και του αυτοματισμού, ώστε είναι αναγκαίο να επανεκπαιδευθούν ή να 

επανακαταρτιστούν οι εργαζόμενοι σ΄ αυτούς τους χώρους. Επιπλέον, η συνεχιζόμενη 

εκπαίδευση παρέχει ποικίλα προσόντα τα οποία με την αλλαγή των γενικότερων 

προϋποθέσεων της κοινωνικής επικοινωνίας απαιτούνται από όλους ως αυτονόητα, 

όπως οι ξένες γλώσσες και η χρήση προγραμμάτων του ηλεκτρονικού υπολογιστή σε 

τουλάχιστον στοιχειώδες επίπεδο.  
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  Με την παροχή των παραπάνω προϋποθέσεων επιτυγχάνεται γ η διάνοιξη ευκαιριών 

και επαγγελματικών οδών σε άτομα, στα οποία θα παρέμεναν εξ ορισμού κλειστές, αν 

δεν είχαν αποκτήσει αυτά τα προσόντα. Συνεπώς η συνεχιζόμενη εκπαίδευση 

συντελεί σημαντικά στην αύξηση της ανοδικής κοινωνικής κινητικότητας στη 

μεταβιομηχανική κοινωνία. Η έννοια της κοινωνικής κινητικότητας, η οποία είναι μία 

από τις κεντρικές έννοιες της κοινωνιολογικής θεωρίας συνεπάγεται τη μετακίνηση 

ατόμων από μια κοινωνική θέση σε άλλη. .(Κελπανίδης, Βρυνιώτη, 2012: 89-90) 
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5. Κοινά στοιχεία και οι διαφορές των Σχολείων Δεύτερης 

Ευκαιρίας με το τυπικό σχολείο 

Σε αυτό το κεφάλαιο θα επισημάνουμε τα κοινά στοιχεία και τις διαφορές του 

σχολείου δεύτερης ευκαιρίας με το τυπικό σχολείο. 

Τα κοινά στοιχεία του ΣΔΕ με το τυπικό σχολείο είναι: 

α) σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευτικούς :Οι εκπαιδευτικοί προέρχονται κυρίως από τη 

Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση και στους δύο τύπους σχολείων, στο τυπικό και στο 

ΣΔΕ. 

β) σε ό,τι αφορά τους εκπαιδευόμενους :Οι εκπαιδευόμενοι αξιολογούνται για την 

επίδοση  τους με σύγχρονες μεθόδους. 

γ) σε ό,τι αφορά τη λειτουργία της τάξης :Στην τάξη τηρείται απουσιολόγιο και 

υπάρχει ωρολόγιο πρόγραμμα, αλλά χωρίς να είναι υποχρεωτική η τήρηση των 45΄για 

κάθε διδακτική ώρα, και  

δ) στον τίτλο σπουδών: Ο τίτλος σπουδών που χορηγείται είναι ισότιμος με το 

απολυτήριο γυμνασίου. 

Οι διαφορές του ΣΔΕ με το τυπικό σχολείο είναι : 

α) όσον αφορά τους μαθητές :  

 δίνει προτεραιότητες στους εκπαιδευομένους. 

 οι εκπαιδευτικοί είναι ενήλικες και όσοι φοιτούν στην ίδια φάση δεν έχουν 

την ίδια ηλικία. 

 οι εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα των εκπαιδευόμενων κατέχουν σημαντική 

θέση στην εκπαιδευτική διαδικασία. 

β) όσον αφορά τα μαθήματα : 

 πολλά μαθήματα πραγματοποιούνται εκτός σχολείου. 

 τα μαθήματα είναι ευέλικτα. 

 δεν υπάρχουν σχολικά εγχειρίδια 

 τα μαθήματα προσφέρονται με βιωματικό τρόπο και  εμφαίνουν στη 

συνεργατικότητα και στην ανάπτυξη δεξιοτήτων. 

γ) όσον αφορά τους εκπαιδευτικούς :  
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 προσφέρεται επιμόρφωση ειδική για το πρόγραμμα των ΣΔΕ. 

 προσφέρεται και ενδοσχολική επιμόρφωση που διοργανώνεται από το 

σχολείο με τη βοήθεια του επιστημονικά υπεύθυνου. 

 ο ρόλος του εκπαιδευτικού δεν περιορίζεται μόνο στο να οργανώνει και να 

μεταδίδει γνώσεις, αλλά διευρύνεται μέσα από την επιδίωξη να οργανώσει 

και να υλοποιήσει διαδικασίες μάθησης που ξεπερνούν την πεπατημένη. 

 

 

 

Το προφίλ των εκπαιδευομένων των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας 

Ο Παπασταμάτης και συν(2010)(όπως αναφέρει η Κώττη, 2008) ισχυρίζονται ότι η  

σύνθεση των εκπαιδευομένων συνίσταται από άτομα που ανήκουν στο γενικό 

πληθυσμό, αλλά και σε ειδικές πληθυσμιακές ομάδες, όπως μακροχρόνιοι άνεργοι, 

παλιννοστούντες, μετανάστες, άτομα με αναπηρίες, κακοποιημένες γυναίκες, καθώς 

επίσης, πρώην χρήστες ουσιών ή αποφυλακισμένοι. 

Όσον αφορά στα άτομα με αναπηρία θα πρέπει να αναφέρουμε ότι ο θεσμός των ΣΔΕ 

είναι ακόμα στα αρχικά του βήματα και ότι η ένταξη αυτών των ατόμων σε αυτό το 

διδακτικό πλαίσιο δημιουργεί επιπρόσθετες ανάγκες για διδακτικό προσωπικό και 

ειδικούς της ψυχικής υγείας, που είναι δύσκολο να καλυφθεί στην έκταση που θα 

έπρεπε. 

Σύμφωνα με την Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β 34/16.01.2008) Άρθρο 8 

(Εκπαιδευόμενοι): 

1. Δικαίωμα εγγραφής στα ΣΔΕ έχουν όσοι συμπληρώνουν το 18
ο
 έτος της ηλικίας 

τους μέχρι 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ή έχουν υπερβεί το 18
ο
 έτος της 

ηλικίας τους αι έχουν ολοκληρώσει την Πρωτοβάθμια εκπαίδευση. 

2. Όλοι οι υποψήφιοι εκπαιδευόμενοι προσέρχονται σε διαδικασία συνέντευξης 

ενώπιον επιτροπής, που συστήνεται με απόφαση του Διευθυντή του ΣΔΕ. Η επιτροπή 

μπορεί να αποτελείται μόνο από εκπαιδευτικούς και Συμβούλους του κάθε ΣΔΕ. 

Τα κριτήρια αξιολόγησης ορίζονται με απόφαση του Γενικού Γραμματέα 

Εκπαίδευσης Ενηλίκων. 
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3. Οι διαδικασίες επιλογής υποψηφίων εκπαιδευομένων για κάθε σχολικό έτος 

ολοκληρώνονται μέχρι 10 Σεπτεμβρίου κάθε έτους. Αν υπάρχουν κενές θέσεις 

εκπαίδευσης, η διαδικασία μπορεί να παραταθεί μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου. Στην 

περίπτωση που υποψήφιοι του Α΄ έτους , οι οποίοι επελέγησαν, αδυνατούν τελικά να 

φοιτήσουν, μπορούν να αντικατασταθούν με επιλαχόντες ως τις 15 Οκτωβρίου. 

4. Ο εκπαιδευόμενος του ΣΔΕ μπορεί  να μετεγγραφεί σε άλλο ΣΔΕ, αφού 

ολοκληρώσει το πρώτο έτος εκπαίδευσης με επιτυχία. Σε εξαιρετικές περιπτώσεις 

μπορεί να γίνεται μετεγγραφή  και κατά τη διάρκεια του Α΄ έτους, μετά από εισήγηση 

αμφότερων των Διευθυντών των ΣΔΕ και με απόφαση του ΣΔ του ΙΔΕΚΕ. 

5. Τα έτη εκπαίδευσης δεν αντιστοιχούν στα έτη εκπαίδευσης του τυπικού 

Γυμνασίου. Μόνο όταν ο εκπαιδευόμενος ολοκληρώσει επιτυχώς την εκπαίδευση 

του, ο απολυτήριος τίτλος είναι ισότιμος με τον απολυτήριο τίτλο του τυπικού 

Γυμνασίου. 

 

 Κοινωνικό προφίλ των εκπαιδευομένων  

      Η ανομοιογένεια του μαθησιακού πληθυσμού αποτελεί το βασικό χαρακτηριστικό 

που πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κατά τη σχεδίαση των προγραμμάτων εκπαίδευσης 

και των δραστηριοτήτων που θα υλοποιούνται στα ΣΔΕ. Οι εκπαιδευόμενοι φέρουν 

μαζί τους όλο το ιστορικό των εμπειριών που έχουν αποκτήσει τόσο στο εκπαιδευτικό 

σύστημα, το οποίο και είχαν εγκαταλείψει, όσο και κατά την αλληλεπίδρασή τους με 

το κοινωνικό σύνολο. 

     Η ανομοιογένεια επιτείνεται και από τον ηλιακό παράγοντα των μαθητών, αφού 

εντάσσονται στα ΣΔΕ άτομα 18 ετών, και όπως έχει καταγραφεί σε αρκετές έρευνες 

τα έτη ηλικίας διευρύνονται μέχρι τα 60. Η ηλικία των περισσοτέρων ατόμων 

κυμαίνεται μεταξύ των ηλικιών 18 έως 40 ετών. Όσον αφορά στην οικογενειακή τους 

κατάσταση, αυτή σχετίζεται με την ηλικία του ατόμου, έτσι τα μεγαλύτερα σε ηλικία 

άτομα ως επί το πλείστον είναι έγγαμα, ενώ τα άτομα κάτω από τα 30 έτη συνήθως 

είναι άγαμα. 

      Οι εκπαιδευόμενοι στα ΣΔΕ δεν έχουν ολοκληρώσει την εννιάχρονη υποχρεωτική 

εκπαίδευση και διαμέσου των ΣΔΕ προσπαθούν να επανενταχθούν στην εκπαίδευση, 
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αλλά και στην αγορά εργασίας, ανταποκρινόμενοι στις νέες κοινωνικές και 

οικονομικές συνθήκες που επιβάλλει το παγκοσμιοποιημένο περιβάλλον. Τα εμπόδια 

που οδήγησαν τους εκπαιδευόμενους στην εγκατάλειψη της εκπαίδευσης σε 

μικρότερη ηλικία μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις κατηγορίες: α) Σε αυτή που 

σχετίζεται με το οικογενειακό τους υπόβαθρο, β) σε αυτή που σχετίζεται με το 

σχολείο και γ) σε αυτή που αναφέρεται στον ίδιο τον εκπαιδευόμενο. 

         Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται εμπόδια που σχετίζονται με: το χαμηλό 

κοινωνικοοικονομικό επίπεδο της οικογένειας, την εμπλοκή του μαθητή με την 

εργασία κατά τη διάρκεια της σχολικής φοίτησης, το πολιτισμικό κεφάλαιο της 

οικογένειας και την αξία που δίνει αυτή στην εκπαίδευση, την σύνθεση της 

οικογένειας και ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της κοινωνικής ομάδας στην οποία ανήκει 

η οικογένεια. 

  Η οικογένεια και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της έχουν ενοχοποιηθεί για τα 

αρνητικά αποτελέσματα που επιφέρουν τόσο στην ανάπτυξη του παιδιού, όσο και στη 

σχολική του επίδοση, αλλά και στη μεταγενέστερη ένταξή  του στην αγορά εργασίας. 

Έτσι υποστηρίζεται ότι η σχολική επιτυχία ή αποτυχία σχετίζεται με τις ακόλουθες 

μεταβλητές: α) γονεϊκές αντιλήψεις, β) ανατροφή ή κοινωνικοποίηση, γ) γλωσσικός 

κώδικας και χρήση του και δ) αξίες της οικογένειας. Όπως διαπιστώνει η 

Epstein(1992) και οι Pollard et al. (2005) το βασικό μήνυμα των σχετικών ερευνών 

τόσο των παλαιότερων, όσο και των πιο πρόσφατων, είναι απλά και καθαρά ότι η 

οικογένεια είναι ο σημαντικότερος παράγοντας για τη μάθηση, την ανάπτυξη και τη 

σχολική επιτυχία των παιδιών. 

     Αρκετές προσπάθειες, όπως του Head Start και του Home Study, που είναι 

προγράμματα στήριξης παιδιών από χαμηλά κοινωνικο-οικονομικά επίπεδα, έχουν 

βασιστεί στην υπόθεση ότι τα «ελλειμματικά» περιβάλλοντα αποτυγχάνουν να 

παράσχουν την κατάλληλη εμπειρία μάθησης που απαιτείται, για να αντιμετωπιστούν 

τα γνωστικά αιτήματα του σχολείου. Ενώ, ο Bourdieu (1994) αναφέρει ότι υπάρχει 

μια ιδιότυπη συμφωνία ανάμεσα στην επιθυμία των γονέων και τον προσανατολισμό 

του παιδιού. Οι γονεϊκές αντιλήψεις και οι αξίες της οικογένειας διαμορφώνουν το 

πολιτισμικό κεφάλαιο, το οποίο εσωτερικεύεται με τις διαδικασίες κοινωνικοποίησης 

και καθορίζει τις στάσεις, τις συνθήκες και τις προσδοκίες  των ατόμων τόσο 

απέναντι στο σχολείο, όσο και στη μαθητική και επαγγελματική πορεία τους. Οι 
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προοπτικές και οι φιλοδοξίες που καθορίζονται από το πολιτισμικό κεφάλαιο δεν 

είναι απαραίτητο να είναι πραγματικές, βιώνονται, όμως, και υλοποιούνται ως 

πραγματικές. 

     Επίσης, οι οικογένειες με χαμηλό οικονομικό επίπεδο διαμορφώνουν ένα 

περιβάλλον στο οποίο είναι πιθανότερο να ανευρίσκονται περισσότερες ασθένειες, 

ατυχήματα και προβλήματα ψυχικής υγείας, από ό,τι σε οικογένειες με ένα καλύτερο 

οικονομικό επίπεδο. Οι τελευταίες έχουν τη δυνατότητα να αντιμετωπίζουν  τα 

προβλήματα τους με έναν πιο αποτελεσματικό τρόπο, προχωρώντας απρόσκοπτα στη 

ζωή τους ,σε αντίθεση με τις πρώτες οι οποίες εμπλέκονται στον φαύλο κύκλο της 

φτώχειας, ανακυκλώνοντας τα ίδια προβλήματα. Εξάλλου, κοινωνιολογικές έρευνες 

από την δεκαετία  του 60΄ και μέχρι σήμερα υποστηρίζουν ότι το 

κοινωνικοοικονομικό επίπεδο της οικογένειας πολλές φορές καθορίζει την 

εκπαιδευτική επιτυχία και κατά συνέπεια τη θέση στην αγορά εργασίας. 

      Στη δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνονται εκείνα τα εμπόδια που σχετίζονται με το 

σχολείο, όπως είναι η απόσταση της κατοικίας από το σχολείο, η έλλειψη 

συγκοινωνίας, η χαμηλή σχολική επίδοση του ατόμου, οι απουσίες, η στασιμότητα 

στις τάξεις, η συμπεριφορά των εκπαιδευτικών, καθώς και ειδικοί παράγοντες που 

αφορούν μεμονωμένες περιπτώσεις, όπως είναι η έλλειψη προσβασιμότητας για τα 

ΑΜΕΑ.  

    Το σχολείο αποτελεί έναν από τους κύριους ρυθμιστικούς παράγοντες στη ζωή 

ενός ατόμου και οι αλληλεπιδράσεις του τόσο με τους εκπαιδευτικούς, όσο και με 

συνομήλικους διαμορφώνουν την κοινωνική ταυτότητα του, καθορίζουν ένα μεγάλο 

μέρος από τις μελλοντικές προσδοκίες του και διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο για 

την ένταξη του στην αγορά εργασίας. Οι εκπαιδευτικοί από την άλλη αντιμετωπίζουν 

τα άτομα μέσα στη μαθησιακή διαδικασία χρησιμοποιώντας αρκετές φορές 

στερεότυπα, που προέρχονται από την οικογενειακή κατάσταση και τη μαθησιακή 

συμπεριφορά του ατόμου. Το εκπαιδευτικό σύστημα, λοιπόν, αν δεν λαμβάνει υπόψη 

του τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του κάθε ατόμου οδηγεί στην αναπαραγωγή της 

κοινωνικής θέσης. 

     Στην τελευταία κατηγορία περιλαμβάνονται εμπόδια που σχετίζονται με τον ίδιο 

τον εκπαιδευόμενο και αφορούν λόγους υγείας, χαμηλή αυτοεκτίμηση, 

δυσπροσαρμοστικότητα και τη γενικότερη αρνητική στάση του ατόμου απέναντι στο 
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σχολείο. Η οικογένεια, το σχολείο και  τα χαρακτηριστικά του ατόμου επενεργούν 

κατά τη μαθητική ζωή του ατόμου είτε μεμονωμένα, είτε σε συνδυασμό και 

διαμορφώνουν την πορεία και τις προοπτικές του. Οι αρνητικές επιδράσεις οδηγούν 

στη σχολική αποτυχία. Η σχολική αποτυχία αναφέρεται σε μια γενικευμένη υστέρηση 

στο σύνολο σχεδόν των διδασκομένων μαθημάτων του σχολείου, με αποτέλεσμα την 

αδυναμία του μαθητή να προαχθεί στην επόμενη τάξη ή την αδυναμία του να 

αντεπεξέλθει σε  συγκεκριμένα μαθήματα, με αποτέλεσμα τη χαμηλή βαθμολογία 

του. Η σχολική αποτυχία μπορεί να εμφανιστεί σε διαφορετικές χρονικές στιγμές, 

ανάλογα με τη μορφή  του εκπαιδευτικού συστήματος σε κάθε χώρα. Τα 

συνηθέστερα, όμως, χρονικά σημεία εμφάνισης της σχολικής αποτυχίας, που 

αναφέρονται στην εκπαιδευτική έρευνα, είναι τα πρώτα σχολικά έτη ή αργότερα, 

όταν το παιδί είναι στο γυμνάσιο, όπου η σχολική αποτυχία είναι συνήθως 

γενικότερη.(Παπασταμάτης, 2010:35-39) 

 Μαθησιακό προφίλ των εκπαιδευομένων  

Η εκπαίδευση των ενηλίκων είναι αποτέλεσμα μιας πολύπλοκης και δυναμικής 

αλληλεπίδρασης ανάμεσα σε μια σειρά φυσιολογικών, προσωπικών και 

περιβαλλοντικών παραγόντων. Οι παράγοντες αυτοί επηρεάζουν όχι μόνο τα 

κριτήρια, αλλά και τον τρόπο με τον οποίο μαθαίνουν οι ενήλικοι. Σε αυτό το 

περιβάλλον η αυτοκατευθυνόμενη μάθηση και η ενεργητική μάθηση αποτελούν 

ουσιαστικές προτεραιότητες που συμβάλλουν στη θεμελίωση γνωστικών διεργασιών 

και στην εδραίωση της μάθησης. Η βιωματική μάθηση είναι βασικό χαρακτηριστικό 

της εκπαίδευσης ενηλίκων. Οι ενήλικοι συγκρατούν 10% από αυτά  που διαβάζουν, 

20%από αυτά που ακούν, 30% από αυτά που βλέπουν, 50% από αυτά που βλέπουν 

και ακούν ταυτόχρονα, 80% από αυτά που λένε, 90% από αυτά που λένε και ακούν, 

ενώ ταυτόχρονα εκτελούν πράξεις που απαιτούν σκέψη και στις οποίες εμπλέκονται 

ενεργητικά. 

    Ο κύκλος της βιωματικής μάθησης βασίζεται στη θεωρία του Kolb (1984), 

σύμφωνα με την οποία ο επιμορφούμενος ενήλικος αποκτά μια συγκεκριμένη 

προσωπική εμπειρία, επανεξετάζει και αναστοχάζεται αυτήν την εμπειρία, διατυπώνει 

απόψεις και τις ελέγχει σε νέες περιστάσεις. Ο κυκλικός τρόπος μάθησης εμπεριέχει 

τρεις βασικές παραδοχές: 
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1. Η μάθηση μπορεί να συντελεστεί αποτελεσματικότερα όταν μετέχουμε ενεργά 

στην εμπειρία μάθησης. 

2. Η κάθε είδους γνώση έχει μεγαλύτερη σημασία όταν αποκτάται μέσα από τη δική 

μας πρωτοβουλία, επίγνωση και ανακάλυψη. 

3. Η μάθηση γίνεται αποτελεσματικότερη με την εμπλοκή μας στη επίτευξη των 

στόχων που τέθηκαν, με την θετική αξιολόγηση της συμμετοχή μας και την 

υποστηρικτική μάθηση. 

Ο Rogers (1996) επισημαίνει πως η επεξεργασία της εμπειρίας δεν γίνεται μόνο η 

βάση τις γνώσεις και τις εμπειρίες που ήδη διαθέτουμε, αλλά και με την αναζήτηση 

και αξιοποίηση επιπλέον γνώσεων και εμπειριών. Οι ενήλικοι συνήθως θέλουν να 

συμμετέχουν ενεργά στην επιλογή των σκοπών, του περιεχομένου, των 

δραστηριοτήτων και της αξιολόγησης ενός προγράμματος. Η δυνατότητα συμμετοχής 

στη διαδικασία της διδασκαλίας και της μάθησης δίνει στον εκπαιδευόμενο την 

ευκαιρία να δράσει και τελικά να αξιοποιήσει τη γνώση με το δικό του τρόπο. 

Σύμφωνα με τον  Rogers (1996), οι ενήλικοι εκπαιδευόμενοι διαθέτουν τα παρακάτω 

χαρακτηριστικά: α) διαθέτουν ένα σύνολο εμπειριών και αξιών, β) έρχονται στην 

εκπαίδευση με δεδομένες στάσεις, γ) έχουν προσδοκίες όσο αφορά στη μαθησιακή 

διαδικασία, δ) βρίσκονται σε εξελισσόμενη διεργασία επαγγελματικής ανάπτυξης και 

όχι στο ξεκίνημα της και ε) συμμετέχουν ενεργά σε κάθε μαθησιακή διαδικασία. 

  Άλλωστε, η αξιοποίηση των εμπειριών και βιωμάτων των εκπαιδευόμενων επιφέρει 

θετικά αποτελέσματα στην απόκτηση της νέας γνώσης, καθώς αυτή δομείται μέσα 

από την ήδη αποκτηθείσα παγιωμένη γνώση. Αυτό έχει αποτέλεσμα την εύκολη 

αφομοίωση της γνώσης και ταυτόχρονα την ικανοποίηση του ίδιου του 

εκπαιδευόμενου για τη συμμετοχή και τη συμβολή του στη μαθησιακή διαδικασία. 

          Στο σημείο αυτό σημειώνουμε ότι η έλλειψη εκπαίδευσης και η ανεπαρκής 

κατοχή γνώσεων, δεξιοτήτων και η μη ανάπτυξη των απαραίτητων ατομικών 

ικανοτήτων συνδέεται με την ανεργία και τη χαμηλή εργασιακή θέση στον κοινωνικό 

καταμερισμό εργασίας. Έτσι, το άτομο σιγά-σιγά αποκλείεται από την αγορά 

εργασίας. Η συνεχιζόμενη ανεργία, η διακοπτόμενη εργασιακή σχέση ή η χαμηλή 

εργασιακή θέση εντάσσει το άτομο σε μια υποομάδα  που περιλαμβάνει ανέργους και 

φτωχά άτομα χωρίς εκπαίδευση. Τα παραπάνω μπορούν να οδηγήσουν στο τελικό 
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στάδιο  του συνολικού κοινωνικού αποκλεισμού, όπου τα άτομα εντάσσονται σε 

υποκουλτούρες, οι οποίες έχουν χαρακτηριστικά την εγκληματικότητα, τα 

προβλήματα με τα ναρκωτικά και τα οινοπνευματώδη ποτά, με αποτέλεσμα τον 

εγκλεισμό σε φυλακή ή σε ιδρύματα ψυχικής υγείας ή σε κλινικές αποτοξίνωσης. 

     Αυτό που χαρακτηρίζει τους εκπαιδευόμενους στα ΣΔΕ είναι η έλλειψη βασικής 

εκπαίδευσης, η έλλειψη των απαιτούμενων προσόντων και δεξιοτήτων από την αγορά 

εργασίας, λόγω της πρόωρης εγκατάλειψης του σχολείου, καθώς και οι διαφορετικές 

εμπειρίες που αποκόμισαν κατά τη διάρκεια της ζωής τους, γεγονός που τους 

διαφοροποιεί από άλλες μαθησιακές ομάδες και δημιουργεί την ανάγκη επιλογής και 

υιοθέτησης ευέλικτων μεθόδων διδασκαλίας και αξιολόγησης σε μεγαλύτερο βαθμό 

από αυτές που χρησιμοποιούνται στις υπόλοιπες βαθμίδες εκπαίδευσης.   

          Οι εκπαιδευόμενοι καταρτίζονται στην απόκτηση βασικών γνώσεων και 

ικανοτήτων στην γραπτή και προφορική επικοινωνία, τόσο στη μητρική όσο αι στην 

αγγλική γλώσσα, καθώς και ση χρήση των νέων τεχνολογιών. Υποστηρίζονται 

συστηματικά σε θέματα επαγγελματικού προσανατολισμού, ώστε ως εργαζόμενοι να 

καταστούν αποδοτικοί. Τέλος, ως ενεργοί πολίτες υποβοηθούνται στη διαμόρφωση 

κοινωνικών στάσεων, για να καταστούν ικανοί  να δραστηριοποιούνται σε τοπικό και 

περιφερειακό , αλλά ενδεχομένως και σε παγκόσμιο επίπεδο.(Παπασταμάτης και συν, 

2010: 35-44) 

 

      

Ο  ρόλος του εκπαιδευτικού  των Σχολείων Δεύτερης Ευκαιρίας 

Η θεωρία των ΣΔΕ προδιαγράφει σύνθετους διδακτικούς και παιδαγωγικούς στόχους 

οι οποίοι για να υλοποιηθούν απαιτούν εκπαιδευτικό και επιστημονικό δυναμικό 

εγνωσμένου κύρους και αξίας ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί στην πολυπλοκότητα 

των καθηκόντων που θα του ανατεθεί. Πιο συγκεκριμένα, ο ρόλος του εκπαιδευτικού 

καθορίζεται ως εξής: 

      Η Πηγιάκη (2006: 135-141) (όπως αναφέρει το άρθρο 8, Κανονισμός λειτουργίας 

των ΣΔΕ, ΦΕΚ1003/22.7.03) ισχυρίζεται ότι  ο ρόλος του εκπαιδευτικού του ΣΔΕ 

είναι συμμετοχικός. Ο εκπαιδευτικός δεν αρκείται στο καθαρά διδακτικό έργο, αλλά 
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ο ίδιος ως ερευνητής, διαγιγνώσκει τις μορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευομένων, 

διαμορφώνει πρόταση προγράμματος διδασκαλίας, σε συνεργασία με τον ή τους 

επιστημονικούς συμβούλους-εάν υπάρχουν, αξιολογεί, ερευνά και αναζητεί τρόπους 

επίλυσης προβλημάτων , σχεδιάζει και παράγει διδακτικό υλικό ή προσαρμόζει και 

αξιοποιεί το υπάρχον.  

Οι κυριότερες δραστηριότητες που συγκροτούν το ρόλο του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ, 

συνοψίζονται στις εξής:  

• Ο εκπαιδευτικός ενημερώνεται για το πρόγραμμα ΣΔΕ και τα ειδικά 

χαρακτηριστικά της ομάδας-στόχου. 

 • Αναλύει τις αντικειμενικές και υποκειμενικές ανάγκες της συγκεκριμένης ομάδας-

στόχου και ενημερώνεται για τις υπάρχουσες δυνατότητες και προοπτικές. 

 • Διαπραγματεύεται με τους εκπαιδευόμενους το περιεχόμενο και τη διαδικασία της 

συνεργασίας τους στο πλαίσιο του Προγράμματος ΣΔΕ. 

 • Συμμετέχει στις συλλογικές διαδικασίες του ΣΔΕ.  

• Σχεδιάζει το περιεχόμενο της εκπαίδευσης.  

• Εκπονεί, προσαρμόζει ή/και εμπλουτίζει ή αξιοποιεί το αναγκαίο εκπαιδευτικό 

υλικό.  

• Προετοιμάζει την εκπαιδευτική διαδικασία (τα αναγκαία εκ- παιδευτικά μέσα, 

ασκήσεις, κ.ά).  

• Οργανώνει τον εκπαιδευτικό χώρο. • Προσδιορίζει με σαφήνεια το αντικείμενο και 

γενικά το περιεχόμενο της κάθε εκπαιδευτικής συνάντησης. 

 • Διδάσκει.  

• Οργανώνει και διαχειρίζεται το χρόνο.  

• Διευκολύνει τη συμμετοχή των εκπαιδευομένων και την επι- κοινωνία. 

 • Οργανώνει τους εκπαιδευόμενους και τη συνεργασία με τοπι- κούς φορείς ή/και 

την πραγματοποίηση σχεδίων δράσης.  

• Εμψυχώνει τους εκπαιδευόμενους.  
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• Αξιολογεί την εκπαιδευτική διαδικασία και τα αποτελέσματα της εκπαίδευσης.  

• Αναλύει κριτικά τις εκπαιδευτικές πρακτικές του. Μπορούμε να προσδιορίσουμε τις 

δραστηριότητες του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ σε διαδοχικούς χρόνους: πριν, στη 

διάρκεια και μετά το εκπαιδευτικό έργο. (mgsde.ideke.edu.gr : 22) 

       Ο εκπαιδευτικός ως ερευνητής, ο παιδαγωγός που γνωρίζει τον κάθε 

εκπαιδευόμενο και τις ανάγκες του, ο διαμορφωτής του αναλυτικού προγράμματος 

των σπουδών, ο ερευνητής των ζητημάτων της διδασκαλίας και της μάθησης, ο 

παραγωγός γνώσης και διδακτικών υλικών, ο ισότιμος συνομιλητής με άλλους 

εκπαιδευτικούς και επιστήμονες για την επίλυση παιδαγωγικών προβλημάτων 

καθόλου δεν παραπέμπει στο ρόλο του εκπαιδευτικού στο ελληνικό τυπικό σχολείο , 

ο οποίος κατά κανόνα εφαρμόζει ειλημμένες από την κεντρική αρχή αποφάσεις στα 

κύρια εκπαιδευτικά θέματα. 

      Ο εκπαιδευτικός στα ΣΔΕ στο διδακτικό έργο του αναλαμβάνει το ρόλο του 

«διευκολυντή της μάθησης», σύμφωνα με τον όρο του Rogers (1983: 119-134). 

Ενήλικες εκπαιδευόμενοι οι οποίοι στο παρελθόν εγκατέλειψαν το σχολείο, δεν 

επιστρέφουν στο ΣΔΕ για να περάσουν πάλι από ένα τυπικά δομημένο, ελεγχόμενο 

και έντονα κανονιστικό εκπαιδευτικό σύστημα και δεν θεωρούν δεδομένο το κύρος 

του εκπαιδευτή. Οι ενήλικες έχουν ειδικές απαιτήσεις από την εμπλοκή τους στην 

εκπαιδευτική διαδικασία: να έχει η εκπαίδευση τους ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα 

στη ζωή τους, οι νέες γνώσεις τους να οικοδομούνται πάνω στην εμπειρία τους και 

στο απόθεμα των γνώσεων τους, να κατανοούν και να εμπλέκονται ενεργά στις 

μαθησιακές δραστηριότητες, να συνεργάζονται μέσα σε μια ομάδα και το 

εκπαιδευτικό κλίμα να ευνοεί τη συμμετοχή τους. Οι απαιτήσεις των ενήλικων 

εκπαιδευομένων επιβάλλουν την επιλογή εκπαιδευτικών οι οποίοι διαθέτουν 

ανάλογες με το έργο αυτό ιδιότητες. Η γνώση των παιδαγωγικών αρχών της 

εκπαιδευτικής καινοτομίας, η προσωπική θεωρητική ευαισθησία σε σχέση με τις 

αρχές αυτές, η θέληση συμμετοχής στη ρευστότητα του καινοτομικού πειραματισμού 

με διάθεση αυτοκριτικής, συνεργασίας και διαλόγου, αποτελούν σημαντικές 

επιθυμητές ιδιότητες των εκπαιδευτικών των ΣΔΕ. 

     Για να βοηθηθούν στο έργο τους οι εκπαιδευτικοί των ΣΔΕ, το Πρόγραμμα 

προβλέπει τη διαρκή επιμορφωτική υποστήριξη  τους, μέσα από τη δημιουργία του 

συμβουλευτικού δικτύου των επιστημονικών και των θεματικών υπεύθυνων, του 
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υπεύθυνου επιμόρφωσης και του υπεύθυνου αξιολόγησης του πιλοτικού 

προγράμματος. Προβλέπεται, επίσης, η ενδοσχολική επιμόρφωση που διοργανώνεται 

από το σχολείο με τη βοήθεια του επιστημονικού του υπεύθυνου. 

      Οι λόγοι υιοθέτησης της παιδαγωγικής αυτής προσέγγισης αναφέρονται στα 

πλεονεκτήματά της, μεταξύ των οποίων η αναγνώριση του πρωτεύοντα ρόλου των 

εκπαιδευτικών στην εκπαιδευτική διαδικασία και η σημασία της εμπλοκής τους σε 

συστηματική έρευνα τω παιδαγωγικών πρακτικών τους. Αν και η διαδικασία της 

εσωτερικής αξιολόγησης του σχολείου τέθηκε σε εθελοντική βάση, η προσδοκία είναι 

ότι οι εκπαιδευτικοί των ΣΔΕ, μέσα από τη μέριμνά τους για τη συνεχή βελτίωση της 

εκπαιδευτικής διαδικασίας, θα αναγνωρίσουν, με οικεία θέληση, την αναγκαιότητα 

της διερεύνησης της πορείας του σχολείου τους, μέσα από τη δική τους κριτική 

διερεύνηση της πρακτικής τους. 

   Στην πραγματικότητα, η εσωτερική αξιολόγηση του σχολείου από τους 

εκπαιδευτικούς του είναι αξιόπιστη όταν λαμβάνεται ως πεδίο έρευνας δράσης. Στην 

προοπτική της έρευνας δράσης κατευθύνονται οι Προδιαγραφές της καινοτομίας, 

εφόσον εκείνο που ενδιαφέρει είναι να εντοπιστούν αφενός μεν οι πρακτικές που 

αναδεικνύουν την αποτελεσματικότητα της παιδαγωγικής θεωρίας που  τέθηκε σε 

εφαρμογή και αφετέρου οι δυσλειτουργίες που προκαλούνται στην πράξη. Η 

ιδιαίτερα απαιτητική αναβάθμιση του ρόλου του εκπαιδευτικού με την προσθήκη, 

δίπλα στο έργο του δασκάλου και παιδαγωγού, του έργου του ερευνητή δεν συνιστά 

μια αισιόδοξη ή ρομαντική εκδοχή της σχολικής λειτουργίας, αλλά ρεαλιστική 

αναγνώριση της ανάγκης για διερεύνηση της σχολικής πραγματικότητας. Μια τέτοια 

διερεύνηση αναδεικνύει το εκπαιδευτικό έργο, ενώ παράλληλα υποδεικνύει 

ενδεχόμενες παθολογίες που μπορεί να απειλήσουν τους στόχους της εκπαιδευτικής 

καινοτομίας. 

      Η Πηγιάκη (2006)(όπως αναφέρει η Κατσαρού και Τάφος, 2003:59-62) 

ισχυρίζεται ότι στις Προδιαγραφές των ΣΔΕ προτείνεται ως θεωρητική βάση 

ενημέρωσης των εκπαιδευτικών στο θέμα της εσωτερικής αξιολόγησης, το 

Πειραματικό πρόγραμμα ευθύνης του Ιωσήφ Σολομών Εσωτερική Αξιολόγηση και 

Προγραμματισμός του εκπαιδευτικού έργου στη σχολική μονάδα. Σύμφωνα με την 

πρόταση, οι εκπαιδευτικοί του σχολείου, σε εθελοντική βάση, (α)συγκροτούν την 

Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης με έναν εκπαιδευτικό ως συντονιστή της έρευνας, 
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(β) επιλέγουν τι θέμα διερεύνησης που τους ενδιαφέρει άμεσα, (γ) διαμορφώνουν τα 

κριτήρια, τους στόχους, τα ερωτήματα της διερεύνησης, (δ) επιλέγουν τα 

μεθοδολογικά εργαλεία της έρευνας, (ε) συλλέγουν, επεξεργάζονται ,αναλύουν, 

ερμηνεύουν τα πρωτογενή δεδομένα της έρευνας και καταγράφουν τα συμπεράσματά 

της. Τα συμπεράσματα της εσωτερικής αξιολόγησης απευθύνονται κατά κύριο λόγο 

στους εκπαιδευτικούς του σχολείου, οι οποίοι τα λαμβάνουν υπόψη και θέτουν νέους 

στόχους στην εργασία τους, συμμετέχοντας, με τον τρόπο αυτό, στη διαρκή μερίμνα 

για τη βελτίωση της πρακτικής τους. Το διερευνητικό έργο του σχολείου προβλέπεται 

να υποστηρίζεται και να συντονίζεται από Κεντρική Συντονιστική Επιστημονική 

Ομάδα Εσωτερικής Αξιολόγησης. 

    Το ευρύτερο αποτέλεσμα της εσωτερικής αξιολόγησης των ΣΔΕ  μπορεί να 

επηρεάσει  ευεργετικά τη βιωσιμότητα των σχολείων αυτών, σε σχέση με την 

παιδαγωγική φυσιογνωμία τους. Συγκεκριμένα, αναμένεται μέσα από τη διαδικασία 

αυτή: 

 Να διερευνηθούν και να θεραπευτούν δυσλειτουργίες, να επισημανθούν οι 

περαιτέρω επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών των ΣΔΕ. 

 Να δημιουργηθεί ένα πλαίσιο συνεργασίας και ευρύτερης κοινής δράσης 

μεταξύ των εκπαιδευτικών όλων των ΣΔΕ. 

 Να αναπτυχθούν και να επεκταθούν τα ΣΔΕ. 

Η αναγνώριση του πρωταρχικού ρόλου των εκπαιδευτικών στην αξιολόγηση του 

σχολείου τους, η ανάληψη πρωτοβουλιών και ευθύνης, η ανάπτυξη επιστημονικών 

τεχνικών έρευνας από τους εκπαιδευτικούς, η διαρκής ανατροφοδότηση των 

εκπαιδευτικών για το έργο τους μέσα από την ανανέωση των πρακτικών τους, η 

δημιουργία συλλογικότητας και συνεργασίας μεταξύ τους και η ανάπτυξη 

ερευνητικής συνείδησης είναι τα καθοριστικά προσδοκώμενα αποτελέσματα της 

εφαρμογής εσωτερικής αξιολόγησης με βάση το σχολείο. Ο μετασχηματισμός του 

ΣΔΕ σε ερευνητικό εργαστήρι, με την εμπλοκή των εκπαιδευτικών στις διαδικασίες 

της έρευνας δράσης συνιστά ενεργητική επιμόρφωση αρτιότερης μορφής με έντονο 

χειραφετικό χαρακτήρα. Υπό το πρίσμα αυτό, ο ρόλος του εκπαιδευτικού στο ΣΔΕ 

προδιαγράφεται σ΄ ένα πλαίσιο εργασίας που απαιτεί μια νέα σχολική κουλτούρα. Το 

ΣΔΕ που θα κατορθώσει να προχωρήσει σε έρευνα δράσης με αυθεντικές κριτικές 

διαδικασίες εσωτερικής αξιολόγησης του, αναπτύσσει σ΄ αυτή την πορεία του τέτοια 
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ποιοτικά στοιχεία και λειτουργίες αυτοβελτίωσης και δημιουργίας, ώστε δεν 

καταξιώνει μόνο το δικό του εκπαιδευτικό δυναμικό, αλλά απευθύνεται στην τοπική 

εκπαιδευτική κοινότητα για διάχυση των «μυστικών» και για διερεύνηση της 

συναδελφικής συνεργασίας που μπορούν να μετατρέψουν το σχολείο σε τόπο 

παραγωγής παιδαγωγικής θεωρίας και ελευθερίας. Με τις διαδικασίες αυτές , 

βρισκόμαστε στο χώρο της κριτικής εκπαίδευσης , όπου η εκπαιδευτική κοινότητα 

μετασχηματίζεται σε τόπο άσκησης της δημοκρατίας και της χειραφετικής 

παιδαγωγικής. 

    Η Λευκή Βίβλος για την εκπαίδευση, αναφερόμενη στη θετική διάκριση υπέρ των 

σχολείων δεύτερης ευκαιρίας, καθορίζει τη στελέχωσή τους με προσοντούχο 

εκπαιδευτικό προσωπικό, καλά αμειβόμενο. Η καλή αμοιβή έχει το νόημα της 

αναγνώρισης της προσωπικής αξιοσύνης του εκπαιδευτικού και της προσδοκώμενης 

ανταπόκρισης του στο έργο που αναλαμβάνει. Η ουσιώδης διαθεσιμότητα του 

εκπαιδευτικού για το έργο αυτό είναι πρωταρχικής σημασίας. Η διαθεσιμότητα έχει 

την έννοια που ορίζεται στη βάση νομικών ρυθμίσεων, αλλά είναι διαθέσιμος να 

ανταποκριθεί στο ουσιώδες νόημα των καινοτομικών διαδικασιών που έχει 

αποδεχθεί, με όσο χρόνο απαιτεί η ποιοτική ανταπόκρισή του. Η ανάγκη αυτή 

προκύπτει ειδικότερα σε προβληματικές περιοχές, όπου οι κοινωνικές και 

οικογενειακές αξίες καταρρέουν και όπου το ΣΔΕ μπορεί να μετατραπεί σε τόπο 

εκπαιδευτικής συνάντησης για όλη την κοινότητα.  

     Το πρώτιστο, επομένως, κίνητρο του εκπαιδευτικού του ΣΔΕ είναι εσωτερικό, 

δηλαδή, η εσωτερική επιθυμία του να υπηρετεί τον θεσμό, λόγω της οραματικής 

φύσης της εκπαιδευτικής καινοτομίας του και λόγω της φύσης της παιδαγωγικού 

έργου, προκλητικού για τα ελληνικά δεδομένα, το οποίο καλείται να επιτελέσει. Τα 

αντικειμενικά κίνητρα της καλής αμοιβής ή/και του μειωμένου διδακτικού ωραρίου 

έχουν τη σημασία της διευκόλυνσης του εκπαιδευτικού στην επιτέλεση του έργου 

του. Από την άποψη αυτή, είναι θεμιτή η θεσμική πρόβλεψη για μειωμένο διδακτικό 

ωράριο των εκπαιδευτικών των ΣΔΕ , μείωση αντίστοιχη με το ωράριο των 

εκπαιδευτικών των πειραματικών σχολείων.  

     Ωστόσο, αυτό που αποτελεί την ισχυρότερη εγγύηση της επιτυχίας μιας 

εκπαιδευτικής καινοτομίας είναι η αφοσίωση των εκπαιδευτικών στα ποιοτικά 

στοιχεία της εκπαιδευτικής πράξης που ο θεσμός των ΣΔΕ επιζητεί να αναπτυχθούν 
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στο σχολείο. Ως ένα μέσο εξασφάλισης του κατάλληλου διδακτικού προσωπικού των 

ΣΔΕ, ο σχεδιασμός του Προγράμματος των ΣΔΕ προβλέπει το εκπαιδευτικό 

προσωπικό των ΣΔΕ να αντλείται με διαδικασίες επιλογής. Γενικά, το θέμα των 

κριτηρίων της επιλογής διδακτικού προσωπικού καλύπτεται στη σχετική Υπουργική 

Απόφαση με την πολύ γενική ρήση ότι αυτά απορρέουν από το σκοπό και τις αρχές 

λειτουργίες των ΣΔΕ. Η επιλογή του προσωπικού μεταξύ των ενδιαφερομένων 

εκπαιδευτικών γίνεται από το ΙΔΕΚΕ, ύστερα από πρόταση της Επιτροπής Επιλογής, 

την οποία συγκροτεί ο φορέας. Η Επιτροπή, κατά τα έτη 2000-03, ήταν τριμελής και 

συμμετείχαν σ΄ αυτή ένα μέλος της επιτροπής παρακολούθησης των σχολείων του 

ΙΔΕΚΕ, ο διευθυντής του εκάστοτε σχολείου και ένας πανεπιστημιακός δάσκαλος. 

    Η επιλογή του εκπαιδευτικού προσωπικού γίνεται με τα κριτήρια του βιογραφικού 

υπομνήματος του ενδιαφερομένου και της συνέντευξης της επιτροπής με τον 

ενδιαφερόμενο εκπαιδευτικό. Πιο συγκεκριμένα, τα κριτήρια επιλογής είναι οι τίτλοι 

σπουδών και επιστημονικής δραστηριότητας του εκπαιδευτικού, η ενημερότητα του 

για το θεσμό των ΣΔΕ, η προηγούμενη  εμπειρία του σε εκπαίδευση ενηλίκων, η 

συνολική εκπαιδευτική εμπειρία, η προσωπική ενασχόλησή του με εναλλακτικές 

μεθόδους διδασκαλίας, άλλες δραστηριότητές του συναφείς με την εκπαίδευση και ο 

λόγος για τον οποίο ο εκπαιδευτικός υπέβαλε την αίτηση ενδιαφέροντός του. Η 

Επιτροπή επιλογής αναζητεί εκπαιδευτικούς οι οποίοι διαθέτουν την κατάλληλη 

ετοιμότητα και διαθεσιμότητα να στηρίξουν την εκπαιδευτική καινοτομία. 

      Η αναζήτηση των κατάλληλων εκπαιδευτικών για τα ΣΔΕ, όμως, περιορίζεται 

καθοριστικά από το γεγονός ότι η επιλογή γίνεται κυρίως από τους εκπαιδευτικούς 

της δημόσιας δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης, οι οποίοι καλούνται, ύστερα από σχετική 

προκήρυξη, να υποβάλουν αίτηση για απόσπαση και μόνο στην περίπτωση που 

θέσεις εκπαιδευτικών παραμείνουν ακάλυπτες, προκηρύσσονται θέσεις για 

αδιόριστους πτυχιούχους. 

        Η ορθότητα της επιλογής και η καταλληλότητα των εκπαιδευτικών για την 

υποστήριξη της εκπαιδευτικής καινοτομίας αποδεικνύεται τελικά από την 

εκπαιδευτική πράξη και το έργο που ο εκπαιδευτικός  επιτελεί. 

 

  Το πρόγραμμα σπουδών του Σχολείου Δεύτερης Ευκαιρίας 
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       Στα ΣΔΕ, σύμφωνα με τη θεωρία των Literacy Studies, υιοθετείται η αντίληψη 

των πολυγραμματισμών (multiliteracies), δηλαδή, της αντίληψης ότι ο σημερινός 

εγγράμματος πολίτης είναι εγγράμματος σε αντικείμενα /επιστημονικούς χώρους 

πέραν της γραφής, ανάγνωσης και των απλών αριθμητικών υπολογισμών· ο 

σημερινός πολίτης οφείλει να γνωρίζει πώς να κινείται σε διάφορους 

τομείς/επιστημονικούς χώρους δραστηριοτήτων, συνεπώς, οφείλει να γνωρίζει και να 

είναι εξοικειωμένος με τις “γλώσσες” των χώρων αυτών. Στη συγκεκριμένη 

περίπτωση των ΣΔΕ, αποφασίσαμε ότι ο βασικός πυρήνας γραμματισμού 

συγκροτείται από τρείς επιμέρους γραμματισμούς, οι οποίοι υπηρετούνται αντίστοιχα 

από τα εξής τέσσερα αντικείμενα: γλωσσικός γραμματισμός (literacy), με εξειδίκευση 

στην ελληνική και την αγγλική γλώσσα, αριθμητισμός (numeracy), που υπηρετείται 

από το αντικείμενο των Μαθηματικών και Πληροφορικός γραμματισμός (information 

technology literacy & computer literacy), που υπηρετείται από την Πληροφορική. 

Εκτός από αυτόν το βασικό κορμό αντικειμένων, τα ΣΔΕ αποσκοπούν και σε άλλους 

γραμματισμούς· αυτοί είναι ο επιστημονικός γραμματισμός (Science literacy), με 

βασικά στοιχεία από τις Φυσικές Επιστήμες, κυρίως από τη Φυσική, ο γραμματισμός 

στην κοινωνική επικοινωνία (audio–visual literacy: Media literacy & visual literacy), 

ο οποίος αποσκοπεί στην ευαισθητοποίηση των εκπαιδευομένων στα εικονικά 

σήματα καθώς και στη γλώσσα των ΜΜΕ, o κοινωνικός και περιβαλλοντικός 

γραμματισμός (social and environmental literacy), με αντικείμενα την Τοπική Ιστορία 

και την Περιβαλλοντική Εκπαίδευση. 

Τέλος, η προβληματική του ελεύθερου χρόνου και της αντίστοιχης διαχείρισής του 

διατρέχει ολόκληρο το πρόγραμμα των ΣΔΕ. Η λογοτεχνία, από την άλλη, είναι 

παρούσα στο πρόγραμμα του ΣΔΕ σε κάθε ευκαιρία (στο γλωσσικό γραμματισμό, 

στην Τοπική Ιστορία, στα διαθεματικά project που θα γίνονται στο σχολείο, στη 

διαχείριση του ελεύθερου χρόνου), αλλά δε συνιστά από μόνη της ένα ξεχωριστό 

γνωστικό αντικείμενο. Η άθληση των εκπαιδευομένων προβλέπεται στο πλαίσιο της 

διαχείρισης του ελεύθερου χρόνου και είναι καλό να επιδιώκονται λύσεις από κάθε 

ΣΔΕ στο πλαίσιο και με τη βοήθεια της τοπικής κοινωνίας. 

Όλα τα γνωστικά αντικείμενα στοχεύουν στον κοινωνικό γραμματισμό στον οποίον 

εντάσσεται η Ευρωπαϊκή διάσταση και η κοινωνία των πολιτών, η αντιρατσιστική 

ευαισθητοποίηση των εκπαιδευομένων, η ευαισθητοποίηση, τέλος, απέναντι στα 

κοινωνικά προβλήματα. Όλα τα γνωστικά αντικείμενα, επίσης, επιδιώκουν τη 
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συστηματική καλλιέργεια και απόκτηση δεξιοτήτων με την παράλληλη πιστοποίησή 

τους, όπου αυτό είναι δυνατόν, για την κατοχύρωση των εκπαιδευομένων. 

Η διαφορά μεταξύ των πολυγραμματισμών και του κλασικού ακαδημαϊκού 

προγράμματος διδασκαλίας είναι πολύ σημαντική. Στο κλασικό πρόγραμμα 

διδασκαλίας λανθάνει η αντίληψη ότι οι συγκεκριμένες επιστήμες είναι πολύ 

σημαντικές και για το λόγο αυτό παιδαγωγικοποιούνται και μετασχηματίζονται σε 

γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται στο σχολείο, συνοδευόμενα από το αντίστοιχο 

κύρος και τη βαρύτητα των επιστημών τους. Λανθάνει, επίσης, η αντίληψη ότι η 

γνώση παράγεται μόνον από τις δυτικές κοινωνίες, η τέχνη και η κουλτούρα είναι 

μόνον αυτή των δυτικών κοινωνιών. Το πρόγραμμα διδασκαλίας δεν αντιμετωπίζεται 

ως κοινωνικό και πολιτισμικό προϊόν, αντίθετα υπάρχει σε αφθονία μία απέραντη 

φλυαρία περί αντικειμενικής επιστήμης, ουδέτερης παιδαγωγικής σύλληψης και 

αντικειμενικών στόχων (sic!). Οι ανάγκες των μαθητών δεν υπάρχουν στο πεδίο 

σύλληψης του προγράμματος αυτού, πολύ περισσότερο δεν υπάρχουν οι ανάγκες της 

κοινωνίας, ούτε βεβαίως και οι επιταγές της αγοράς εργασίας. Ο συγκεκριμένος 

χρόνος είναι σαν να μην υπάρχει στο ακαδημαϊκό σχολείο, τις περισσότερες φορές, 

και το μάθημα σαν να διεξάγεται σε χρονικό και πολιτισμικό κενό. Η αφετηρία εδώ 

είναι η επιστήμη και βασικός σκοπός η εξοικείωση των μαθητών με τα αντικείμενα 

των επιστημών αυτών με στόχο τη γνώση. Η γνώση αντιμετωπίζεται ως προνόμιο των 

λίγων και “προικισμένων”. 

Στα προγράμματα που υιοθετούν την προβληματική των πολυγραμματισμών, 

προγράμματα ανοικτά που υιοθετούν τα καλύτερα στοιχεία της Κριτικής 

Παιδαγωγικής αντίθετα, η αφετηρία είναι η διάγνωση των κοινωνικών αναγκών σε 

γνώσεις αλλά και δεξιότητες (βασικές και κοινωνικές) των εκπαιδευομένων, οπότε 

χαρτογραφούνται οι ανάγκες των πολιτών σήμερα και σχεδιάζεται ένα πρόγραμμα 

διδασκαλίας με βάση ακριβώς αυτές τις ανάγκες. Αφετηρία εδώ είναι ο 

εκπαιδευόμενος στη σημερινή εποχή και όχι η στεγνή μετάδοση επιστημονικών 

γνώσεων. Στόχος είναι η απόκτηση δεξιοτήτων, οι οποίες βεβαίως περνούν από 

επιστημονική γνώση (κάποιες φορές επιπέδου ακαδημαϊκού σχολείου) αλλά με άξονα 

πάντοτε τον άνθρωπο που κάνει χρήση αυτής της γνώσης. Η γνώση αντιμετωπίζεται 

ως κοινωνικό αγαθό που μεταφράζεται σε κύρος, επαγγελματική κατοχύρωση, 

αυτοεκτίμηση και αυτοεπιβεβαίωση (self assertiveness). 

Η κύρια διαφορά μεταξύ των δύο προσεγγίσεων είναι η διαφορά μεταξύ της 

θεώρησης του προγράμματος ως εννοιολογικής σύλληψης και του προγράμματος ως 
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“πράξη”. Μία πρόχειρη προσέγγιση στο πρόγραμμα που έχουμε σχεδιάσει θα 

μπορούσε να το εντάξει στα προγράμματα στόχων. Αυτό δεν είναι σωστό, καθώς το 

πρόγραμμα αυτό είναι μία σύζευξη προγράμματος διαδικασίας/μεθόδου και 

προγράμματος στόχων (Χειμαριού 1988), με την έννοια πως επιχειρούμε να 

ισορροπήσουμε μεταξύ της ακαδημαϊκής προσέγγισης της γνώσης που διδάσκεται και 

αφομοιώνεται με τρόπο δημιουργικό και συμμετοχικό και της στεγνής (ενίοτε και 

στυγνής) πιστοποίησης δεξιοτήτων μέσω “αντικειμενικών” “σκληρών” εξετάσεων. 

Στο πρόγραμμα των ΣΔΕ το κέντρο βάρους βρίσκεται: 

_ στη μέθοδο διδασκαλίας, που στηρίζεται πολλές φορές στη μέθοδο project, στην 

ομαδική διδασκαλία και στην αυτενέργεια των εκπαιδευομένων στη διαδικασία 

ανάπτυξης του προγράμματος, με την έννοια ότι απαραίτητη προϋπόθεση γαι την 

επιτυχή εφαρμογή του είναι τόσο η επιμόρφωση των εκπαιδευτών που θα το 

διδάξουν, όσο και η ενεργός συμμετοχή τους στη ζωή του σχολείου 

_ στην πιστοποιημένη, κατά το δυνατόν, γνώση και δεξιότητες, καθώς η ευκαιρία 

αυτού του σχολείου είναι ίσως και η τελευταία για τους εκπαιδευομένους, 

προκειμένου αυτοί να ενταχθούν στην παραγωγική διαδικασία με καλύτερους όρους, 

να αποκτήσουν αυτοπεποίθηση και αυτοεκτίμηση. 

Το πρόγραμμα που έχουμε σχεδιάσει ως ομάδα σχεδιασμού λειτουργεί ως πρόταση 

και κείμενο ζύμωσης με όλα τα ΣΔΕ και όλους τους εμπλεκόμενους εκπαιδευτές και 

παράγοντες αυτών των σχολείων. Υιοθετώντας τον ορισμό του Lawrence Stenhouse 

για το πρόγραμμα διδασκαλίας, μπορούμε να πούμε πως σχεδιάσαμε ένα πρόγραμμα 

ως: «μια απόπειρα κοινοποίησης των βασικών στοιχείων και αρχώνμιας εκπαιδευτικής 

πρότασης κατά τέτοιον τρόπο ούτως ώστε να επιδέχεται λεπτομερή κριτική εξέταση και 

να είναι δυνατό να μεταφερθεί με επιτυχία στην πράξη» (Stenhouse1975). Η πρότασή 

μας δεν είναι μία αφηρημένη επιστημονική σύλληψη αλλά μία πολιτισμική 

κατασκευή η οποία προκύπτει από τη σύζευξη των επιμέρους επιστημών/κλάδων που 

εξυπηρετούν όσους γραμματισμούς θεωρήσαμε ότι είναι απαραίτητοι για το 

Πρόγραμμα Σπουδών των ΣΔΕ και των βασικών παραδοχών της Εκπαίδευσης 

Ενηλίκων. Η προσέγγισή μας στο χώρο των Σπουδών Προγραμμάτων (Curriculum 

Studies), συνεπώς, είναι πολιτισμική, με την έννοια πως εστιάζουμε στις εμπειρίες 

των συμμετεχόντων σε ένα πρόγραμμα διδασκαλίας (ως αποτέλεσμα ύπαρξης και 

εφαρμογής αυτού του προγράμματος) και όχι στα επιμέρους συστατικά του στοιχεία. 

Το πρόγραμμα σπουδών που σχεδιάσαμε βασίζεται και χρησιμοποιεί πολύ την έρευνα 

δράσης (κυρίως η χειραφετητική της διάσταση), καθώς ο εκπαιδευτικός καλείται να 
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γίνει ερευνητής στην τάξη του και από στεγνός αναμεταδότης γνώσεων 

συμπαραγωγός γνώσης μαζί με τους μαθητές του.2 Η διδασκαλία στα ΣΔΕ τοποθετεί 

και τον εκπαιδευτή ενηλίκων στη θέση αυτού που αναζητά τη γνώση. Γι’ αυτό στον 

τρόπο διδασκαλίας υιοθετούμε τη μεθοδολογία του project που δεν ευνοεί την 

ύπαρξη προκαθορισμένων και έτοιμων απαντήσεων. Ο εκπαιδευτής συντονίζει και 

καθοδηγεί, αλλά, εξίσου με τους εκπαιδευομένους, μαθαίνει και ο ίδιος. Η πορεία των 

εργασιών είναι μία ανακαλυπτική διαδικασία εξίσου σημαντική και για τους μαθητές 

και για τον εκπαιδευτικό. Κάθε γνωστικό αντικείμενο έχει αναπτυχθεί από έναν ή δύο 

ειδικούς επιστήμονες/ερευνητές του αντίστοιχου πεδίου σε ένα μικρό πρόγραμμα 

διδασκαλίας (curriculum). Καθώς το κάθε αντικείμενο συνιστά στη σύλληψή του ένα 

σύστημα, δε θα μπορούσαμε παρά να αντιμετωπίσουμε τα επιμέρους στοιχεία του 

(γενική φιλοσοφία, σκοπούς, στόχους, μεθοδολογία, αξιολόγηση των μαθητών) 

επίσης με συστημικό τρόπο. Για κάθε γνωστικό αντικείμενο, λοιπόν, οι συγγραφείς 

του αναφέρονται αναλυτικά στα εξής επιμέρους αλληλένδετα στοιχεία: 

_ αναγκαιότητα διδασκαλίας του αντικειμένου 

_ καθορισμός αντικειμένου (περιεχόμενο γνωστικής περιοχής) 

_ σκοπός διδασκαλίας του αντικειμένου (ενδεχομένως σε σχέση με ισχύον 

πρόγραμμα στο Γυμνάσιο) 

_ επιμέρους στόχοι/αναφορά σε δεξιότητες που θα αποκτήσουν οι εκπαιδευόμενοι 

_ περιεχόμενο του αντικειμένου 

_ διδακτική μεθοδολογία 

_ αξιολόγηση μαθητών. 

Η πρότασή μας για το πρόγραμμα του ΣΔΕ συνοδεύεται από πρόταση για σύνδεση 

του σχολείου με την αγορά εργασίας (Επαγγελματικός Προσανατολισμός ή Αγωγή 

Σταδιοδρομίας), καθώς και για την ψυχολογική υποστήριξη των εκπαιδευομένων. 

Η επιτυχής εφαρμογή του προγράμματος των ΣΔΕ προϋποθέτει την ουσιαστική 

επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που θα διδάξουν σε αυτό, τόσο σε ζητήματα 

Παιδαγωγικής, Ψυχολογίας και Εκπαίδευσης Ενηλίκων και γενικότερης 

ευαισθητοποίησης, όσο και διδακτικής μεθοδολογίας των γνωστικών αντικειμένων 

τους. 

 

 

 



51 
 

 

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



52 
 

 

1. Στόχος και μεθοδολογία έρευνας 

 Στόχος έρευνας- Βασικά ερωτήματα 

 

Στόχος της έρευνας ήταν , αφού πρώτα μελετήσαμε το θέμα των Σδε θεωρητικά, να 

δούμε το πρακτικό κομμάτι των Σδε. Να το διερευνήσουμε από δυο μεριές, η μια 

είναι αυτή των εκπαιδευτικών, πόσο θεωρούν ότι ο θεσμός των Σδε είναι ένας θεσμός 

που αντιμετωπίζει τις εκπαιδευτικές ανισότητες, τι πιστεύουν ότι πρέπει να αλλάξει 

σε αυτά , τι να μείνει ίδιο και ποιος πιστεύουν ότι είναι ο ρόλος τους στα Σδε . Ενώ η 

άλλη μεριά , είναι αυτή των εκπαιδευομένων , εδώ μας ενδιαφέρει να γνωρίσουμε 

γιατί πήραν την απόφαση  να παρακολουθήσουν το Σδε, γιατί άφησαν το τυπικό 

σχολείο, αν θα ήθελαν το Σδε να επεκταθεί και στο λύκειο κι αν είναι ικανοποιημένοι 

από το Σδε. Υπάρχουν και άλλα πρόσθετα ερωτήματα που θα αναφερθούν στο 

δεύτερο κεφάλαιο  «στατιστική επεξεργασία και ανάλυση δεδομένων». 

Επομένως, έχοντας υπόψη το θεωρικό πλαίσιο των Σδε, που βρίσκεται στο πρώτο 

μέρος της παρούσας εργασίας και τελειώνοντας το δεύτερο μέρος θα έχει κανείς μια 

πιο σφαιρική άποψη για τα Σδε και κατά πόσο συνεισφέρουν στην Διαβίου μάθηση 

και στην εκπαίδευση ενηλίκων. 

 

 

 Μεθοδολογία έρευνας 

 

Η έρευνα έγινε κατά τα σχολικό έτος 2015-2016. Η μέθοδος που χρησιμοποιήθηκε 

είναι η συνέντευξη, γιατί θεωρήθηκε πιο άμεση . Ακόμα, η συνέντευξη ως μια 

ερευνητική μέθοδος τυπικά ενέχει από τους ερευνητές να θέτουν ερωτήσεις και να 

λαμβάνουν αποκρίσεις από τα άτομα από τα οποία παίρνουν τη συνέντευξη. 

Χρησιμοποιείται ευρύτατα στην κοινωνική έρευνα και υπάρχουν πολλοί διαφορετικοί 

τύποι συνεντεύξεων (Robson, 2007). Μια τυπολογία που χρησιμοποιείται συνήθως 

διακρίνει σε τρείς τύπους: ανοιχτή, δομημένη και αδόμητη. Η μέθοδος αυτή 

προσφέρει αμεσότητα, καθώς ο ερευνητής είναι, όπως και στην συμμετοχική 

παρατήρηση, πρόσωπο με πρόσωπο με το αντικείμενο που μελετάται. Επίσης, του 
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επιτρέπει να εμβαθύνει σε ζητήματα που μπορεί να περνούσαν απαρατήρητα σε 

κάποια άλλη μέθοδο, αλλά και να επεξεργαστεί νέα στοιχεία και ενδιαφέρουσες 

απόψεις που ίσως δεν είχε υπολογίσει στις ερευνητικές του επιλογές (Tuckman, 

1972). Η συνέντευξη είναι ένας ευέλικτος και προσαρμοστικός τρόπος να  

μαθαίνουμε πράγματα. Το να παρατηρούμε τη συμπεριφορά είναι βέβαια μια χρήσιμη 

διερευνητική τεχνική, αλλά το να ρωτούμε άμεσα τους ανθρώπους τι συμβαίνει είναι 

ένας προφανώς συντομότερος δρόμος για να λάβουμε αποκρίσεις στα ερευνητικά μας 

ερωτήματα (Robson, 2007) . 

Η σύνταξη των ερωτήσεων για τη συνέντευξη έγινε μετά από βιβλιογραφική μελέτη 

και ενημέρωση για τα Σδε και μετά από διορθώσεις του υπεύθυνου καθηγητή της 

εργασίας Νικόλαου Φωτόπουλου. Οι ερωτήσεις ήταν δυο ειδών, μια ομάδα 

ερωτήσεων ήταν για τους εκπαιδευτικούς και μια ομάδα για τους εκπαιδευόμενους. 

Κάθε ομάδα είχε 10 ερωτήσεις ανοιχτού και κλειστού τύπου. Οι συνεντεύξεις έγιναν 

σε Σδε της Θεσσαλονίκης, τις συνεντεύξεις απάντησαν 5 εκπαιδευτικοί, 4 άνδρες και 

μια γυναίκα και 5 εκπαιδευόμενοι 4 άνδρες και μια γυναίκα. Κατά την διάρκεια των 

συνεντεύξεων,  αν κάτι δεν καταλάβαινε ο συνεντευξιαζόμενος πράγμα που συνέβη, 

του επεξηγούσα την  ερώτηση και όταν ήταν σίγουρο ότι την καταλάβει απαντούσε. 

 

2. Ανάλυση δεδομένων- Αποτελέσματα 

Στο κεφάλαιο αυτό θα αναλύσουμε τις απαντήσεις των συνεντεύξεων. Θα 

ξεκινήσουμε με τις συνεντεύξεις των εκπαιδευτικών και θα ακολουθήσουν οι 

συνεντεύξεις των εκπαιδευομένων. 

1
η
 Ερώτηση: Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα 

είχατε διαμορφώσει γι αυτά;  

Δυο εκπαιδευτικοί απάντησαν ότι δεν γνώριζαν την ύπαρξη των Σδε, δυο ήξεραν ότι 

υπήρχαν, αλλά ότι έδιναν απολυτήριο γυμνασίου όχι κάτι παραπάνω. Ενώ , ένας 

γνώριζε καλά τα Σδε και είχε θετική άποψη για αυτά. 

2
η
 Ερώτηση: Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 

Σε αυτήν την ερώτηση, οι απαντήσεις ποικίλουν. Δυο από αυτούς απάντησαν ότι 

επέλεξαν να δουλέψουν στα Σδε, γιατί δεν τους κάλυπτε το τυπικό σχολείο, ενώ τα 
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Σδε έχουν καινοτόμες δράσεις και μπορούν να έχουν μια πιο ελεύθερη προσέγγιση 

της γνώσης. Άλλος εκπαιδευτικός εξηγεί ότι είχε παρατηθεί από την δουλειά του και 

ήθελα να ασχοληθεί με τον τομέα της εκπαίδευσης. Μια ακόμα απάντηση που δόθηκε 

είναι ότι βόλευε το ωράριο των Σδε, για λόγους οικογενειακούς και προσωπικούς. Ο 

συγκεκριμένος εκπαιδευτικός είχε παιδιά, όποτε το να δουλεύει απόγευμα τον 

διευκόλυνε από το να δούλευε πρωί. Τέλος, η εκπαιδευτικός απάντησε ότι αρχικά 

ξεκίνησε να δουλεύει στα Σδε για επιπλέον εισόδημα, αφού ήδη ήταν στον χώρο της 

εκπαίδευσης, δούλευε σε φροντιστήρια και σε Τει, αλλά στη συνέχεια ασχολήθηκε 

μόνο με τα Σδε. 

3
η
 Ερώτηση: Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από 

το να διδάσκετε σε παιδιά? 

Εδώ διχάστηκαν οι απόψεις, ένας απάντησε ότι είναι πιο δύσκολο να διδάσκει σε 

ενήλικες, γιατί ήδη έχουν διαμορφώσει χαρακτήρα και δύσκολα μπορεί κανείς να 

τους αλλάξει γνώμη. Δυο συνεντευξιαζόμενοι απάντησαν ότι απλά είναι διαφορετικό, 

γιατί και στις δυο περιπτώσεις έχεις διαφορετικές δυσκολίες να αντιμετωπίσεις, όπως 

αναφέρει η εκπαιδευτικός «Διαφορετικό. Έχω δουλέψει σε Τει. Δεν έχει την δυσκολία 

της αποστήθισης. Ακόμα στα παιδιά δεν είναι δύσκολο να αλλάξουν άποψη, ενώ στους 

ενήλικες είναι πιο δύσκολο. Απλά με τους ενήλικες πρέπει να βρεις τον τρόπο , να μην 

νιώσουν άσχημα για αυτά που δεν μπορούν να καταλάβουν και να μην βαριούνται.». 

Ενώ, δυο εκπαιδευτικοί προτιμούν να διδάσκουν σε ενήλικες, γιατί μπορούν να 

επικοινωνήσουν καλύτερα. 

4
η
 Ερώτηση: Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει 

αποτελεσματικά τις εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Εδώ και οι πέντε εκπαιδευτικοί απάντησαν θετικά, ότι δηλαδή τα Σδε είναι ένας 

θεσμός που αντιμετωπίζει σε μεγάλο βαθμό τις εκπαιδευτικές ανισότητες, και 

μάλιστα επισήμαναν ότι τις αντιμετωπίζει από οποιαδήποτε άλλη εκπαιδευτική δομή. 

Τέλος, ο Ε(εκπαιδευτικός)1 δίνει και ένα παράδειγμα προόδου-αποτελέσματος του 

Σδε «Προσπαθεί να τις αντιμετωπίσει, έχει κάνει κάποια αποτελέσματα όπως σύμβουλο 

–ψυχολόγο». 

 

5
η
 Ερώτηση: Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 
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Οι απαντήσεις που δόθηκαν ήταν όλες στο ίδιο μήκος κύματος, έχει ενδιαφέρον να 

παραθέσουμε τις απαντήσεις γιατί όλους συμφωνούν  απλά το εκφράζουν με 

διαφορετικά λόγια. Ο Ε1 θεωρεί ότι ο ρόλος του είναι «παιδαγωγικός ρόλος, 

εμψυχωτικός , διερευνητικός(για τις ανάγκες των μαθητών)», ο Ε2 πιστεύει ότι είναι 

«να μικρύνει τις ανασφάλειες των μαθητών, η κοινωνικοποίησή τους και η αλλαγή 

στάσεων τους σε διάφορα θέματα», ο Ε3 αναφέρει ότι είναι «πολλαπλός, μεταφορέα 

γνώσης, κάνει εξισορρόπηση  καταστάσεων, ενίσχυση προσωπικότητας 

εκπαιδευομένου, εμπλουτισμός δίψας για μάθηση». Για τον Ε4 ο εκπαιδευτικός είναι  

«ο διαμεσολαβητής ανάμεσα στον εκπαιδευόμενο και τη γνώση, παρέχει τον τρόπο να 

αποκτήσει ο εκπαιδευόμενος τη γνώση με βιωματικό τρόπο, όχι απλά μεταφορά 

γνώσης». Τέλος, η Ε5 θεωρεί ότι ο σωστός εκπαιδευτικός του Σδε είναι 

«συμμετοχικός, πολυλειτουργικός και να υπάρχει απαίτηση για δημιουργικότητα στις 

ανάγκες του Σδε». 

6
η
 Ερώτηση: Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Σε αυτήν την ερώτηση, η πλειονότητα απάντησε θετικά, ότι θα ήταν χρήσιμο τα Σδε 

να επεκταθούν και στο λύκειο. Οι τέσσερις στους πέντε αυτό απάντησαν, ενώ την 

διαφορά έκανε η μια απάντηση του Ε5 που ισχυρίστηκε ότι δεν θεωρεί χρήσιμο τα 

Σδε να επεκταθούν και στο λύκειο, γιατί σκοπός του Σδε είναι να βάλει κάποιες 

βάσεις στους εκπαιδευομένους, ώστε να μπορούν να ενταχθούν στην τυπική 

εκπαίδευση, κι όχι να συνεχίζουν σε αυτού του είδους την μάθηση.    

7
η
 Ερώτηση: Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Οι απαντήσεις ήταν κοινές, απλά διατυπωμένες με διαφορετικό τρόπο και κάποιες 

προσθέτουν κάποια στοιχεία, ωστόσο δεν λένε κάτι αντίθετο μεταξύ τους. Είναι καλό 

να τις δούμε αναλυτικά, για να αντιληφθούμε τι θεωρούν οι εκπαιδευτικοί αναγκαίο 

να αλλάξει στα Σδε. Ο Ε1 θεωρεί  απαραίτητο την «έγκαιρη στελέχωσή τους, πάσχουν 

εδώ και  χρόνια», ο Ε2 συμφωνεί με την Ε1 και το επεκτείνει «η στελέχωση ειδικών 

με το αντικείμενό, όπως και η στελέχωση από εκπαιδευομένους εκπαιδευτές, όπως στην 

ειδική αγωγή. Να απεμπλακεί από το απολυτήριο » ωστόσο, είναι ο μόνος που κάνει 

αναφορά για την απεμπλοκή του απολυτηρίου , ο Ε3  συμφωνεί με τις παραπάνω 

απαντήσεις «να υπάρχει σταθερό μόνιμο προσωπικό, οικονομική ενίσχυση». Επίσης η 

Ε4 θεωρεί απαραίτητο «το εκπαιδευτικό προσωπικό να έρχεται εγκαίρως, όχι στο τέλος 

της χρονιάς, οι εκπαιδευτές να είναι εκπαιδευτές ενηλίκων, να έχουν γνώσεις, οι 
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ωρομίσθιοι να αντιμετωπίζονται ισάξια με όλους τους ωρομίσθιους σε όλους τους 

τομείς της εκπαίδευσης, να ασφαλίζονται και να μετράει η προϋπηρεσία τους. Ακόμα , 

να αλλάξουν οι ώρες του επιστημονικού γραμματισμού, γιατί είναι λίγες και να αλλάξει 

και το πρόγραμμα σπουδών ». Η Ε4 κάνει λόγο και για αλλαγή του προγράμματος 

σπουδών, είναι η μόνη που αναφέρει αυτήν την αλλαγή. Τέλος, κατά τη γνώμη του 

Ε5 πρέπει «να επανέλθουν στην αρχική τους φιλοσοφία, να υπάρχει διαθεματικότητα, 

επιμόρφωση εκπαιδευτικών, να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα στους αναπληρωτές και 

στους μόνιμους εκπαιδευτικούς.» 

8
η
 Ερώτηση: Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Σε αυτήν την ερώτηση όλοι είχαν πολλά να πουν. Ο Ε1 δίνει έμφαση στον « 

παιδαγωγικό ρόλο που τα διαφοροποιεί από το τυπικό σχολείο», ο Ε2 θέλει να 

συνεχιστεί «το πρόγραμμα σπουδών και η φιλοσοφία εκπαίδευσης που ακολουθεί». Ο 

Ε3 επιθυμεί να μείνει αμετάβλητο το «φιλικό περιβάλλον, η μεταβαλλόμενη ύλη με 

βάση τις ανάγκες των εκπαιδευομένων, οι διαφορετικές δράσεις , οι  εξορμήσεις και το 

project».Ο Ε4 αναφέρει την «περιγραφική αξιολόγηση, την ελευθερία του 

εκπαιδευτικού υλικού που είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες των εκπαιδευομένων και 

τις βιωματικές δράσεις». Ο Ε5 τονίζει τον «χαμηλό αριθμό μαθητών ανά τάξη, 

καινοτόμος χαρακτήρας, δημοκρατία στον σύλλογο και στη διοίκηση» 

9
η
 Ερώτηση: Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Όλοι απάντησαν θετικά, ότι θέλουν να συνεχίσουν να διδάσκουν στα Σδε. 

10
η
 Ερώτηση: Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν 

τα επόμενα χρόνια; 

Εδώ οι εκπαιδευτικοί  εξέφρασαν τις ανησυχίες τους  για το μέλλον των Σδε. Ο Ε1 

πιστεύει ότι το κύριο ζήτημα που θα απασχολήσει τα Σδε «είναι η δύνη της 

οικονομικής κρίσης και η στελέχωσή τους», Η Ε4 θεωρεί σημαντικό « να πείσουν ότι 

είναι απαραίτητα για την ελληνική κοινωνία και να μπορέσουν να επιβιώσουν, γιατί 

υπάρχει έλλειψη πόρων. Δεν ξέρω τι εκπαιδευτές θα έχουν, μόνιμους ή καθηγητές 

δευτεροβάθμιας χωρίς να έχουν επιμόρφωση ή ειδικούς για τη δουλειά αυτή». Ενώ πιο 

απαισιόδοξα βλέπει τα πράγματα ο   Ε2 λέγοντας  ότι  το σημαντικότερο είναι «η 

επιβίωσή τους, γιατί μάλλον θα κλείσουν». Ο Ε3 αναφέρει τα καινούργια δεδομένα 

που καλούνται να αντιμετωπίσουν τα Σδε είναι η «αβεβαιότητα της εκπαιδευτικής 
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πολιτικής και οι πρόσφυγες, οι μετανάστες» . Τέλος, ο Ε5 τονίζει την πρόκληση για τα 

Σδε που είναι η  « αυξανόμενη εγκατάλειψη του πλήθους των ανθρώπων που 

σταματούν το τυπικό σχολείο». 

 

Συνεντεύξεις Εκπαιδευομένων 

 

1
η
 Ερώτηση: Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική 

εκπαίδευση; 

Στην ερώτηση αυτή δυο απάντησαν ότι δεν συνέχισαν τις σπουδές τους στην τυπική 

εκπαίδευση λόγω οικογενειακών  προβλημάτων και στράφηκαν στην εργασία. 

Ακόμα, ένας εκπαιδευόμενος απάντησε ότι δεν είχε κάποια βοήθεια για τα μαθήματα 

του σχολείου, έχασε το ενδιαφέρον για το σχολείο και έτσι επέλεξε να δουλέψει. Ενώ 

δυο απάντησαν ότι  δεν του άρεσαν τα μαθήματα και είχαν άλλα ενδιαφέροντα.  

2
η
 Ερώτηση: Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

Οι λόγοι που παρακολουθούν το Σδε είναι λίγο πολύ κοινοί. Μία εκπαιδευόμενη 

απάντησε ότι ήθελε να συνεχίσει αυτό που άφησε στη μέση και να εξελιχθεί. Ακόμα, 

δυο απάντησαν ότι παρακολουθούν το Σδε για να πάρουν το απολυτήριο γυμνασίου 

και να έχουν περισσότερα εφόδια για το μέλλον. Τέλος, δυο εκπαιδευόμενοι είχαν 

ήδη πτυχίο από οαεδ ,αλλά δεν είχα άδεια εξασκήσεως λόγω του ότι δεν είχαν 

απολυτήριο γυμνασίου. 

3
η 

Ερώτηση: Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να 

φοιτήσεις στο ΣΔΕ; 

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων απάντησαν ότι ο περίγυρός τους χάρηκε για την 

απόφασή τους να φοιτήσουν στο Σδε και αντέδρασαν θετικά. Την διαφορά έκανε μια 

εκπαιδευόμενη που απάντησε ότι αρχικά ο περίγυρός της ξαφνιάστηκε και στη 

συνέχεια κάποιοι το είδαν θετικά , ενώ κάποιοι άλλοι αρνητικά.  

4
η
 Ερώτηση: Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 



58 
 

Εδώ οι απαντήσεις χωρίστηκαν σε δυο απόψεις. Όλοι συμφώνησαν ότι υπάρχουν  

διαφορές ανάμεσα στο τυπικό σχολείο και στο Σδε.  Η μια κατηγορία έκανε 

διαφοροποίηση  όσον αφορά το πρόγραμμα σπουδών των δυο σχολείων. 

Χαρακτηριστική απάντηση αυτής της κατηγορίας είναι η απάντηση του Ε4 που λέει 

ότι το Σδε « δεν έχει εξετάσεις, δεν έχει βαθμούς, δεν έχει διάβασμα στο σπίτι, γιατί με 

την δουλειά δεν έχω χρόνο για διάβασμα».  Ενώ η άλλη εστίασε στο που απευθύνεται  

το κάθε σχολείο, στο διαφορετικό μαθητικό σύνολο και ηλικία. Αντιπροσωπευτική 

απάντηση αυτής της κατηγορίας είναι η απάντηση του Ε3 που λέει« Ναι, πολλές. Εδώ 

είναι πιο ώριμοι οι εκπαιδευόμενοι, ενώ στο τυπικό τα παιδιά δεν φέρνουν αντιρρήσεις, 

πιστεύουν ό,τι τους λένε. Εδώ υπάρχει αντίλογος. Ακόμα ,το ωράριο είναι άλλο. Από 

όπου κι αν το δεις δεν είναι το ίδιο. Και η ηλικία  παίζει ρόλο, όπου κι αν ήμουν, θα 

είχε διαφορά. Η ηλικία παίζει ρόλο στο πως βλέπω τώρα τα πράγματα. Εκτιμώ 

περισσότερο τώρα τη γνώση.» 

5
η
 Ερώτηση: Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Όλες οι απαντήσεις που δόθηκαν είναι της ίδιας γνώμης, ότι το τυπικό σχολείο είναι 

πιο δύσκολο, λόγω διαβάσματος στο σπίτι και εξετάσεων. Ενώ το Σδε δεν τα έχει 

αυτά, ό,τι κάνουν θα το κάνουν την ώρα του μαθήματος και εντός σχολείου. Για τους 

εκπαιδευόμενους στα Σδε, παίζει πολύ σημαντικό ρόλο ο χρόνος, καθώς έχουν 

περιορισμένο χρόνο. Οι περισσότεροι δουλεύουν και έχουν οικογένεια, οπότε τους 

είναι πολύ δύσκολο να αφιερώσουν  κι άλλο χρόνο για το σχολείο, εκτός από αυτό 

που περνούν μέσα σε αυτόν. 

6
η
 Ερώτηση: Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Από τα πιο δημοφιλή μαθήματα στο συγκεκριμένο Σδε είναι η πληροφορική και τα 

μαθηματικά, αφού τέσσερις από τους πέντε εκπαιδευόμενους απάντησαν ότι είναι τα 

αγαπημένα τους. Στη δεύτερη σειρά έρχονται η γλώσσα και τα αγγλικά, καθώς τρεις 

εκπαιδευόμενοι τα ανέφεραν ως μαθήματα που είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά 

τους. Στην επόμενη θέση έρχεται η Φυσική με δυο εκπαιδευόμενους να την 

αναφέρουν, ενώ στην τελευταία θέση είναι η χημεία και τα καλλιτεχνικά , αφού έχουν 

μόνο έναν συνεντευξιαζόμενο που έκανε λόγο για αυτά. 

7
η
 Ερώτηση: Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να 

φοιτήσει  στο ΣΔΕ; 
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Και οι πέντε συνεντευξιαζόμενοι απάντησαν καταφατικά σε αυτήν την ερώτηση, όλοι 

θα πρότειναν σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει στα Σδε. 

Μάλιστα, κάποιοι το έχουν κάνει ήδη και έχουν έρθει αυτοί που τους προτάθηκε. 

Αυτό δείχνει ότι είναι ευχαριστημένοι  με τη δουλειά που γίνεται στα Σδε. 

8
η
 Ερώτηση: Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 

Αυτή είναι μια ακόμα ερώτηση που είχε κοινή απάντηση από όλους. Όλοι οι 

εκπαιδευόμενοι θέλουν το Σδε να επεκταθεί και στο λύκειο. Εντύπωση κάνει η 

απάντηση ενός  εκ των ερωτηθέντων ο οποίος είπε «Ναι, αλλιώς δεν θα πάω λύκειο». 

Τέλος, κάτι που πρόσθεσε μια εκπαιδευόμενη ήταν «Θα έπρεπε να υπάρχει ένας 

βαθμός δυσκολίας, για να υπάρχει αποτέλεσμα και να μπορεί να επεκταθεί και στο 

λύκειο». 

9
η
 Ερώτηση: Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  

που ήθελες ή κάτι λιγότερο; 

Όλοι οι εκπαιδευόμενοι απάντησαν ότι ήταν καλύτερο από ότι το περίμεναν και αυτό 

τους χαροποίησε ιδιαίτερα. Κάποιες χαρακτηριστικές απαντήσεις είναι αυτές «Δεν 

περίμενα να είναι τόσο ωραία. Το περίμενα πιο αυστηρό», «Ήταν κάτι περισσότερο, 

νόμιζα ότι θα έχει διάβασμα, εξετάσεις, αλλά δεν έχει ούτε εργασίες στο σπίτι, μόνο ό,τι 

γίνει στην τάξη.» 

10
η
 Ερώτηση: Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  

έχει; 

Οι πέντε εκπαιδευόμενοι έχουν μείνει πολύ ευχαριστημένοι από τον θεσμό των Σδε 

και θα ήθελαν να παραμείνει ως έχει. Ωστόσο , υπήρχαν κάποιες επισημάνσεις. 

Συγκεκριμένα η Ε1 τονίζει «να είναι πιο αυστηροί στους κανονισμούς  και να έχουν 

παραπάνω απαιτήσεις από εκπαιδευόμενους» ,πιστεύει ότι έχουν πιο πολλές 

δυνατότητες οι μαθητές από,τι νομίζουν οι καθηγητές. Ίσως θεωρεί 

προκατειλημμένους τους καθηγητές απέναντι στους μαθητές των Σδε. Τέλος, ο Ε2  

αναφέρει μια επισήμανση που δεν είναι θέμα των καθηγητών , αλλά του κράτους και 

ισχυρίζεται «να παραμείνει ως έχει, μόνο να μην αργούν να έρθουν οι καθηγητές ,γιατί 

δεν βγαίνει η ύλη.»  
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3.Συμπεράσματα 

Η παρούσα έρευνα μας βοήθησε να εντρυφήσουμε καλύτερα στο θέμα των Σχολείων 

Δεύτερης Ευκαιρίας και πιο συγκεκριμένα στους άμεσα ενδιαφερόμενους, τους  

εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευόμενους. Όσον αφορά, τους εκπαιδευτικούς ας 

επισημάνουμε κάποια σημεία ,σημαντικά κατά την άποψη μας, για την λειτουργία 

των Σδε. Πρώτον, όταν ερωτήθηκαν για το αν πιστεύουν ότι τα ΣΔΕ είναι ένας 

θεσμός αντιμετώπισης των εκπαιδευτικών ανισοτήτων, όλοι απάντησαν θετικά, 

διευκρινίζοντας ότι κάνουν μεγάλη προσπάθεια. Είναι χρήσιμο να γνωρίζουμε αυτήν 

την πληροφορία από τους εκπαιδευτικούς , που είναι ο κρίκος ανάμεσα στα Σδε και 

τους μαθητές. Επιπλέον, είναι σημαντική η αναφορά τους για τις αλλαγές που πρέπει 

να γίνουν στα Σδε, αφού είναι οι πλέον αρμόδιοι για να γνωρίζουν τα τυχών κακώς 

κείμενα του θεσμού. Αυτό που θέλουν να αλλάξει, για να λειτουργεί καλύτερα ο 

θεσμός των Σδε, είναι η έγκαιρη στελέχωσή τους , έτσι ώστε να μην χάνουν χρόνο 

και αργούν ή δυσκολεύονται να βγάλουν την ύλη καθώς και η πρόσληψη 

εκπαιδευμένων εκπαιδευτικών ενηλίκων. Τέλος, είναι θετικό στοιχείο ότι όλοι οι 

εκπαιδευτικοί θέλουν να συνεχίσουν να δουλεύουν στο Σδε και ότι είχαν πολλά να 

απαντήσουν στην ερώτηση ποια στοιχεία θέλουν να παραμείνουν ως έχουν, όπως ο 

παιδαγωγικός ρόλος του Σδε, το πρόγραμμα σπουδών, ο καινοτόμος χαρακτήρας του, 

η φιλοσοφία της εκπαίδευσης που ακολουθεί και ο βιωματικός χαρακτήρας της 

μάθησης. Επομένως, είναι φανερό ότι το Σδε είναι σε καλό δρόμο για να πετύχει τον 

σκοπό του, που είναι η αντιμετώπιση των εκπαιδευτικών ανισοτήτων. 

Ας αναφερθούμε και στους εκπαιδευόμενους που είναι ο δέκτης όλης αυτής της 

προσπάθειας. Καταρχάς, αναφερόμενοι στους λόγους που δεν συνέχισαν τις σπουδές 

τους στην τυπική εκπαίδευση, κάποιοι ισχυρίστηκαν οικογενειακούς λόγους ενώ 

άλλοι απάντησαν ότι δεν τους άρεσαν τα μαθήματα και στράφηκαν στην εργασία. 

Ακόμα, η επιθυμία τους να αποκτήσουν απολυτήριο γυμνασίου και η πεποίθησή τους 

ότι θα τους φανεί χρήσιμο στο μέλλον είναι ένας από τους λόγους που 

παρακολουθούν το Σδε. Επιπλέον, όλοι οι ερωτηθέντες βρήκαν ουσιαστικές διαφορές 

ανάμεσα στο τυπικό σχολείο και το Σδε. Κάποιες από αυτές είναι η ηλικία των 

μαθητών και ο τρόπος διδασκαλίας. Ενώ, η κυρίαρχη άποψη ήταν ότι στο Σδε δεν 

έχει διάβασμα για το σπίτι και εξετάσεις, οπότε αυτό ήταν κάτι που επηρέασε και την  

απάντηση για το ποιο είναι πιο δύσκολο το Σδε ή το τυπικό σχολείο. Θεωρώντας 

βέβαια πιο εύκολο το Σδε. Οι εξαιρετικές καλές σχέσεις  εκπαιδευτικών και 
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εκπαιδευομένων, αλλά και  το θετικό πλαίσιο μέσα στο οποίο γίνεται το μάθημα 

έπαιξαν σπουδαίο ρόλο στο να προτείνουν σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το 

γυμνάσιο να φοιτήσει στα Σδε, να θέλουν να παραμείνει ως έχει το Σδε και γενικά να 

είναι πολύ ευχαριστημένοι από το Σδε. 
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Παράρτημα 

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 

εκπαιδευτικός 1 

1) Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα είχατε 

διαμορφώσει γι αυτά;  

Γνώριζα την ύπαρξή τους, αλλά το μόνο που ήξερα ήταν ότι έδιναν απολυτήριο 

γυμνασίου. 

2) Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 

Γιατί είναι εκπαίδευση ενηλίκων. Καινοτόμες δράσεις που δεν υπάρχουν ή 

υπάρχουν σε περιορισμένο πλαίσιο στο τυπικό σχολείο. 

3) Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από το να 

διδάσκετε σε παιδιά? 

Προτιμώ να διδάσκω σε ενήλικες, γιατί έχουν εμπειρίες και επικοινωνούμε 

καλύτερα. 

4) Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Προσπαθεί να τις αντιμετωπίσει, έχει κάποια αποτελέσματα όπως σύμβουλο –

ψυχολόγο. 

5) Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 

Παιδαγωγικός ρόλος, εμψυχωτικός , διερευνητικός(για τις ανάγκες των 

μαθητών) 

6) Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Νομίζω ναι. 

7) Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Έγκαιρη στελέχωσή τους, πάσχουν εδώ και  χρόνια.  

8) Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Ο παιδαγωγικός ρόλος που τα διαφοροποιεί από το τυπικό σχολείο. 

9) Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Ναι, στα Σδε. 

10) Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν τα 

επόμενα χρόνια; 

Είναι η δύνη της οικονομικής κρίσης και η στελέχωσή τους. 

 

εκπαιδευτικός 2 

1) Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα είχατε 

διαμορφώσει γι αυτά;  
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Δεν είχα ιδέα τι είναι. 

2) Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 

Μόλις είχα παραιτηθεί από τη δουλειά μου και ήθελα να ασχοληθώ με την 

εκπαίδευση. 

3) Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από το να 

διδάσκετε σε παιδιά; 

Πολύ πιο εύκολο, είναι πιο συνειδητοποιημένοι και υπάρχει μεγαλύτερος 

σεβασμός. 

4) Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Νομίζω καλύτερα από οποιαδήποτε άλλη εκπαιδευτική δομή. 

5) Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 

Να μικρύνει τις ανασφάλειες των μαθητών, η κοινωνικοποίησή τους και η 

αλλαγή στάσεων τους σε διάφορα θέματα. 

6) Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Οι εκπαιδευτικές τεχνικές, ναι. 

7) Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Η στελέχωση ειδικών με το αντικείμενό, όπως και η στελέχωση από 

εκπαιδευομένους εκπαιδευτές, όπως στην ειδική αγωγή. Να απεμπλακεί από το 

απολυτήριο.  

8) Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Το πρόγραμμα σπουδών και η φιλοσοφία εκπαίδευσης που ακολουθεί. 

9) Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Ελπίζω να συνεχίζω. 

10) Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν τα 

επόμενα χρόνια; 

Η επιβίωσή τους, γιατί μάλλον θα κλείσουν. 

 

εκπαιδευτικός 3 

1) Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα είχατε 

διαμορφώσει γι αυτά;  

Όχι.  

2) Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 
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Γιατί με βολεύει για προσωπικούς και οικογενειακούς λόγους το ωράριο. 

3) Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από το να 

διδάσκετε σε παιδιά; 

 Πιο δύσκολο, γιατί ήδη έχουν διαμορφώσει χαρακτήρα. 

4) Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Ναι. 

5) Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 

Πολλαπλός, μεταφορέα γνώσης, κάνει εξισορρόπηση  καταστάσεων, ενίσχυση 

προσωπικότητας εκπαιδευομένου, εμπλουτισμός δίψας για μάθηση. 

6) Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Ναι. 

7) Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Να υπάρχει σταθερό μόνιμο προσωπικό, οικονομική ενίσχυση. 

8) Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Φιλικό περιβάλλον, μεταβαλλόμενη ύλη με βάση τις ανάγκες των 

εκπαιδευομένων, διαφορετικές δράσεις , εξορμήσεις και project.   

9) Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Θα συνεχίζω. 

10) Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν τα 

επόμενα χρόνια; 

Αβεβαιότητα της εκπαιδευτικής πολιτικής και οι πρόσφυγες , οι μετανάστες. 

 

 

εκπαιδευτικός 4 

1) Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα είχατε 

διαμορφώσει γι αυτά;  

Ναι, τα ήξερα. Απλά σαν σχολεία δεύτερης ευκαιρίας, δεν ήξερα τις 

προϋποθέσεις και τις ιδιαιτερότητες που θέλει η διδασκαλία. 

2) Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 
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Αρχικά, για επιπλέον εισόδημα, ήταν η δεύτερη δουλειά μου. Ασχολιόμουν με 

εκπαίδευση( φροντιστήρια, Τει) 

3) Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από το να 

διδάσκετε σε παιδιά; 

Διαφορετικό. Έχω δουλέψει σε Τει. Δεν έχει την δυσκολία της αποστήθισης. 

Ακόμα στα παιδιά δεν είναι δύσκολο να αλλάξουν άποψη, ενώ στους ενήλικες 

είναι πιο δύσκολο. Απλά με τους ενήλικες πρέπει να βρεις τον τρόπο , να μην 

νιώσουν άσχημα για αυτά που δεν μπορούν να καταλάβουν και να μην 

βαριούνται. 

4) Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Τις αντιμετωπίζεις σε ένα βαθμό. Είναι σημαντική η ύπαρξή του. 

5) Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 

Ο διαμεσολαβητής ανάμεσα στον εκπαιδευόμενο και τη γνώση. Να παρέχει τον 

τρόπο να αποκτήσει ο εκπαιδευόμενος τη γνώση με βιωματικό τρόπο, όχι απλά 

μεταφορά γνώσης. 

6) Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Ναι. 

7) Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Το εκπαιδευτικό προσωπικό να έρχεται εγκαίρως, όχι στο τέλος της χρονιάς, οι 

εκπαιδευτές να είναι εκπαιδευτές ενηλίκων, να έχουν γνώσεις, οι ωρομίσθιοι να 

αντιμετωπίζονται ισάξια με όλους τους ωρομίσθιους σε όλους τους τομείς της 

εκπαίδευσης, να ασφαλίζονται και να μετράει η προϋπηρεσία τους. Ακόμα , να 

αλλάξουν οι ώρες του επιστημονικού γραμματισμού, γιατί είναι λίγες και να 

αλλάξει και το πρόγραμμα σπουδών.  

8) Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Η περιγραφική αξιολόγηση, η ελευθερία εκπαιδευτικού υλικού που είναι 

προσαρμοσμένες στις ανάγκες των εκπαιδευομένων και οι βιωματικές δράσεις. 

9) Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Αν γίνεται και μπορώ ,θα συνεχίσω. 

10) Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν τα 

επόμενα χρόνια; 

Να πείσουν ότι είναι απαραίτητα για την ελληνική κοινωνία και να μπορέσουν 

να επιβιώσουν, γιατί υπάρχει έλλειψη πόρων. Δεν ξέρω τι εκπαιδευτές θα έχουν, 
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μόνιμους ή καθηγητές δευτεροβάθμιας χωρίς να έχουν επιμόρφωση ή ειδικούς 

για τη δουλειά αυτή. 

 

εκπαιδευτικός 5 

1) Πριν δουλέψετε στα ΣΔΕ γνωρίζατε την ύπαρξή τους? Ποια εικόνα είχατε 

διαμορφώσει γι αυτά;  

Ναι, είχα θετική. 

2) Γιατί επιλέξατε να εργαστείτε στα ΣΔΕ; 

Γιατί μου έδινε τη δυνατότητα να έχω πιο ελεύθερη προσέγγιση απ΄ότι το 

τυπικό. 

3) Το να διδάσκετε σε ενήλικες το θεωρείτε πιο εύκολο ή πιο δύσκολο από το να 

διδάσκετε σε παιδιά; 

Απλώς διαφορετικό. 

4) Θεωρείτε ότι τα ΣΔΕ είναι ένα θεσμός που αντιμετωπίζει αποτελεσματικά τις 

εκπαιδευτικές ανισότητες; 

Ναι, σε μεγάλο βαθμό. 

5) Ποιος είναι ο ρόλος του εκπαιδευτικού στα ΣΔΕ , κατά την άποψή σας; 

Συμμετοχικός, πολυλειτουργικός και απαίτηση για δημιουργικότητα στις 

ανάγκες του Σδε. 

6) Πιστεύετε ότι θα ήταν χρήσιμο να επεκταθούν τα ΣΔΕ και στο λύκειο; 

Όχι, γιατί σκοπός της λειτουργίας του είναι να μεταβούν στις τυπικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες. 

7) Ποιες αλλαγές κατά τη γνώμη σας είναι επιβεβλημένες στα ΣΔΕ; 

Να επανέλθουν στην αρχική τους φιλοσοφία, να υπάρχει διαθεματικότητα, 

επιμόρφωση εκπαιδευτικών, να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα στους αναπληρωτές 

και στους μόνιμους εκπαιδευτικούς. 

8) Ποια στοιχεία των ΣΔΕ απαιτείται να παραμείνουν αμετάβλητα; 

Χαμηλός αριθμός μαθητών ανά τάξη, καινοτόμος χαρακτήρας, δημοκρατία στον 

σύλλογο και στη διοίκηση 

9) Θα συνεχίσετε να διδάσκετε στα ΣΔΕ ή θα αλλάξετε τύπο σχολείου; 

Θα συνεχίσω. 
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10) Ποιες είναι οι προκλήσεις που τα ΣΔΕ καλούνται να αντιμετωπίσουν τα 

επόμενα χρόνια; 

Την αυξανόμενη εγκατάλειψη του πλήθους των ανθρώπων που σταματούν το 

τυπικό σχολείο.  

 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΟΜΕΝΩΝ 

εκπαιδευόμενος 1 

1) Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική εκπαίδευση; 

Δεν είχα κάποιον να με βοηθήσει, έχασα το ενδιαφέρον μου και στράφηκα στη 

δουλειά. 

2) Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

Θέλω να εξελιχθώ και να ολοκληρώσω κάτι που άφησα μισό. 

3) Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να φοιτήσεις 

στο ΣΔΕ; 

Ξαφνιάστηκαν σε άλλους άρεσε, σε άλλους όχι. 

4) Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 

Ναι, στον τρόπο εκπαίδευσης, καλύτερη η προσέγγιση σε μεγάλα άτομα στα 

Σδε.  

5) Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Το τυπικό ,γιατί έχει περισσότερες απαιτήσεις και περισσότερες ώρες. 

6) Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Πληροφορική, μαθηματικά, φυσική , αγγλικά και γλώσσα. 

7) Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει  

στο ΣΔΕ; 

Φυσικά θα τον παρότρυνα. 

8) Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 

Θα έπρεπε να υπάρχει ένας βαθμός δυσκολίας, για να υπάρχει αποτέλεσμα και 

να μπορεί να επεκταθεί και στο λύκειο. 

9) Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  

που ήθελες ή κάτι λιγότερο; 
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Στην αρχή είχα άλλη εντύπωση, νόμιζα ότι είναι όπως το τυπικό σχολείο. 

Χρειάζεται περίοδος προσαρμογής. Στην αρχή ήταν λιγότερες οι ώρες, κατά την 

διάρκεια προσαρμόστηκα και μου αρέσει, ειδικά η βιωματική εκπαίδευση. 

10) Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  έχει; 

Να είναι πιο αυστηροί στους κανονισμούς  και να έχουν παραπάνω απαιτήσεις 

από εκπαιδευόμενους. 

 

εκπαιδευόμενος 2 

1) Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική εκπαίδευση; 

Είχα άλλα μυαλά, άλλα ενδιαφέροντα, μου άρεσαν τα μηχανάκια και το 

ποδόσφαιρο. 

2) Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

‘Έχω πτυχίο μηχανικού αυτοκινήτων, αλλά χωρίς το απολυτήριο γυμνασίου, 

δεν έχω άδεια εξασκήσεως. 

3) Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να φοιτήσεις 

στο ΣΔΕ; 

Χάρηκαν πολύ. 

4) Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 

Φυσικά, (στο ΣΔΕ) είναι πιο ελαστικοί οι καθηγητές και έχει καλύτερο το 

ωράριο. Αλλιώς συμπεριφέρονται οι καθηγητές σε έναν ενήλικο μαθητή και 

αλλιώς σε έναν ανήλικο. 

5) Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Το τυπικό, έχει πολλά μαθήματα και πολλές ώρες. 

6) Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Τα μαθηματικά ,πάντα μου άρεσαν. 

7) Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει  

στο ΣΔΕ; 

Ήδη έχω προτείνει και έχουν έρθει. 

8) Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 

Φυσικά ναι. 
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9) Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  

που ήθελες ή κάτι λιγότερο; 

Δεν περίμενα να είναι τόσο ωραία. Το περίμενα πιο αυστηρό. 

10) Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  έχει; 

Να παραμείνει ως έχει, μόνο να μην αργούν να έρθουν οι καθηγητές ,γιατί δεν 

βγαίνει η ύλη. 

 

εκπαιδευόμενος 3 

1) Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική εκπαίδευση; 

Δεν μου άρεσαν τα μαθήματα. 

2) Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

Για να πάρω το απολυτήριο γυμνασίου και για ευκολότερη εύρεση εργασίας. 

3) Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να φοιτήσεις 

στο ΣΔΕ; 

Χάρηκαν. 

4) Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 

Ναι, πολλές. Εδώ είναι πιο ώριμοι οι εκπαιδευόμενοι, ενώ στο τυπικό τα 

παιδιά δεν φέρνουν αντιρρήσεις, πιστεύουν ό,τι τους λένε. Εδώ υπάρχει 

αντίλογος. Ακόμα ,το ωράριο είναι άλλο. Από όπου κι αν το δεις δεν είναι το 

ίδιο. Και η ηλικία  παίζει ρόλο, όπου κι αν ήμουν, θα είχε διαφορά. Η ηλικία 

παίζει ρόλο στο πως βλέπω τώρα τα πράγματα. Εκτιμώ περισσότερο τώρα τη 

γνώση. 

5) Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Το τυπικό λόγω διαβάσματος και εξετάσεων. Ενώ στο Σδε είναι πιο ευέλικτα 

τα ωράρια και βολεύει λόγω δουλειάς. 

6) Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Μαθηματικά , υπολογιστές, αγγλικά, φυσική ,χημεία, ελληνικός γραμματισμός 

7) Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει  

στο ΣΔΕ; 

Ναι. 

8) Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 
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Ναι. 

9) Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  

που ήθελες ή κάτι λιγότερο; 

Ήταν κάτι περισσότερο, νόμιζα ότι θα έχει διάβασμα, εξετάσεις, αλλά δεν έχει 

ούτε εργασίες στο σπίτι, μόνο ό,τι γίνει στην τάξη. 

10) Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  έχει; 

Να παραμείνει ως έχει. 

 

εκπαιδευόμενος 4 

1) Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική εκπαίδευση; 

Είχα χάσει τον πατέρα μου και σταμάτησα το σχολείο. Αλλά με τα μυαλά που 

είχα τότε, νόμιζα ότι μπορώ να ζήσω χωρίς το απολυτήριο. 

2) Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

Τώρα δεν δουλεύω, γιατί έπρεπε να έχω απολυτήριο για την εργασία μου. 

3) Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να φοιτήσεις 

στο ΣΔΕ; 

Πολύ θετικά. 

4) Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 

Φυσικά, δεν έχει εξετάσεις, δεν έχει βαθμούς, δεν έχει διάβασμα στο σπίτι, 

γιατί με την δουλειά δεν έχω χρόνο για διάβασμα. 

5) Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Το τυπικό θέλει  μελέτη σπίτι. 

6) Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Μαθηματικά , γλώσσα, αγγλικά, κομπιούτερ. 

7) Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει  

στο ΣΔΕ; 

Ήδη έχω προτείνει και θα έρθουν. 

8) Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 

Ναι, αλλιώς δεν θα πάω λύκειο. 

9) Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  

που ήθελες ή κάτι λιγότερο; 
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Έχω πολύ καλή εντύπωση, αν δεν είχα πρόβλημα με το χρόνο και το σπίτι, γιατί 

είμαι παντρεμένος θα το ευχαριστιόμουν πιο πολύ, γιατί έχω παιδιά. Είμαι μαζί 

με τη γυναίκα μου στα Σδε. 

10) Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  έχει; 

Να παραμείνει ως έχει , έχει πολύ ενδιαφέρον. 

 

 

 

εκπαιδευόμενος 5 

1) Για ποιους λόγους δεν συνεχίσατε τις σπουδές σας στην τυπική εκπαίδευση; 

Λόγω οικογενειακού προβλήματος δούλευα. 

2) Ποιος είναι  ο λόγος ή οι λόγοι που παρακολουθείς το σχολείο δεύτερης 

ευκαιρίας; 

Για να πάρω το απολυτήριο γυμνασίου, και για να έχω εφόδια για το μέλλον. 

3) Ο κοινωνικός σου περίγυρος πώς αντέδρασε στην απόφαση σου να φοιτήσεις 

στο ΣΔΕ; 

Θετικά. 

4) Βρίσκεις διαφορές ανάμεσα στο ΣΔΕ και στο τυπικό σχολείο; 

Μεγάλη διαφορά, δεν έχει διάβασμα 

5) Θεωρείς πιο δύσκολο το ΣΔΕ  ή το τυπικό σχολείο και γιατί; 

Το τυπικό, λόγω διαβάσματος. 

6) Ποια μαθήματα του ΣΔΕ είναι πιο κοντά στα ενδιαφέροντά σου; 

Πληροφορική , καλλιτεχνικά. 

7) Θα πρότεινες σε κάποιον που δεν έχει τελειώσει το γυμνάσιο να φοιτήσει  

στο ΣΔΕ; 

Ναι. 

8) Θα ήθελες το ΣΔΕ να επεκταθεί και στο λύκειο; 

Ναι. 

9) Το ΣΔΕ ήταν αυτό που περίμενες; Ήταν κάτι περισσότερο από αυτό  που 

ήθελες ή κάτι λιγότερο; 

Αυτό που περίμενα. 

10) Τι θα ήθελες να αλλάξει στο θεσμό των ΣΔΕ και τι να παραμείνει ως  έχει; 



74 
 

Τίποτα, είμαι ευχαριστημένος. 

 


